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A szerződés lelke
Mikor aa Uj Kelőt egyik leg­

utóbbi Biáíiiábaa, vczetőhelyen fog­
lalkoztunk a román alkotmáoyrmzió 
kérdésével, annak a gyanúnknak ad­
tunk kifejezést, hogy a kérdéshez 
való minden hozzéfzóíás nagyjából 
illuzórius. Mert a parlamenti alfeutmá- 
nyozó bizittság nem egy uj alkot­
mány tervez t kidolgozására ült össze, 
hanem munkája abban merői ki, 
hogy a liberális párt két óv óta kész 
alkotmánytervezetét akceptálj t és a 
parUment elé terjessze. Ma már pre­
cíz formában is igazolva látjuk gya­
núnkat. Egyik kolozsvári laptársunk 
kérdést intézett dr. Hans Otto Roth 
parlamenti képviselőhöz, aki egyben 
tagja az alkotmányozó bizottságnak 
is és a kiváló szász nemzetiségi po­
litikus nyilatkozata mindenben meg­
erősítette gyanúnkat. Bizonyos azon­
ban — és ezt dr. Roth is kiemeli — 
hogy a két esztendővel ezelőtt elké­
szített alkotmánytervez itat maga a 
liberális pávt is több tekintetben re­
vízió alá veszi — különösen a nem­
zeti kisebbségek kérdésében — és 
igy mégis csak alkalom nyílik arra, 
hogy az érintett nemzeti kisebbségek 
az eredményesség reményével szól­
janak hozzá az alkotmánytervezethez.

A szász parlamenti csoport veze­
tőjének nyilatkozata egyébként a to­
vábbiakban is teljesen fedi az Uj 
Kelet leszögezett álláspontját. Amint­
hogy álláspontunk kifejtésénél hang­
súlyozottan kiemeltük, hogy ebben a 
kérdésben az összes romániai nem­
zeti kisebbségek egy frontot alkotnak, 
mely abban a követelésben nyilvánul 
meg, hogy a nemzeti kisebbségek jo­
gait a lehető legrós zletesebb formában, 
Fel kell venni az uj alkotmányba.

Ezzel a liberális párt is teljesen 
tisztában van. Da a közös ügy hatá­
rain belül közelről érint bennünket 
az, amit dr. Hans Otto Roth a zsidó­
kérdésnek ez alkotmányba való fel­
vételéről mondott. Érdekel bennün­
ket az elmondottak tartalma, de ér­
dekel főleg lazárt, mert bárhogyan is 
fog ebben a kérdésben a bizottság 
és a parlament határé zni, olyan ha­
tározat lesz ez, melyet meghallgatá­
sunk nélkül hoznak : rólunk, nélkü­
lünk. A mostani választási törvény 
és eljárás megfosztotta az erdélyi 
zsidó népet attól a jogától, hogy a 
parlamentben képviseltesse magát: 
nincs kellő számú és súlyú zsidó 
képviselő, aki a zsidó kisebbségi jo­
gok védelmére keljen az alkotmá­
nyozó bizottságban.

Pedig hogy mennyire szükség 
volna erre, azt épen a szász képvi­
selő nyilatkozata árulja el. „A zsidó­
kérdésre vonatkozóan — mondja dr. 
Hans Otto Roth ■— a bizottság elő­
adója, Dissescu tanár máris kijelen­
tette, hogy annak az alkotmányba 
való fölvétele kötele? 6. Természete­
sen vitára van kilátás abban a kér­
désben is, hogy azokat a pontokat, 
amelyeket feltétlenül be kell venni 
az alkotmányba, hogyan értelmezzék, 
mennyit és hogyan iktassanak be 
ezek közül ez állami alaptörvények 
közó.“ Sajnos, mi úgy látjuk, hogy 
vitára alig lesz alkalom. Igen, ha 
volna a romániai zsidó népnek meg­
felelő parlamenti képviselete, ha az 
alkotmányozó bizottságban a zsidó 
kisebbség képviselője is ott ülne, 
akkor lehetne még reményünk a 
vitára. De igy, a mostani viszonyok 
között csak kívülről hangoztathatjuk 
Bukarest felé a zsidó nép jogait és 
igényeit. Nem többet, mint amennyit 
a többi romániai kisebbségnek, "de 
nem is kevesebbet I És minden etni­

kai kisebbségnek jogai logízélesöbb- 
fcörü és részletezett lefektetését az 
uj alkotmányban 1 És ha a zsidó 
kisebbségi jogok „hogyan értel­
mi? őse" körül bármiféle nézetel­
térés merülne fel, mi hivatkozunk 
a békeszerződésekre, melyek mind 
etnikai, népi egységnek ismerik ti 
a zsidóságot az egész országok ha­
tárain beiül. És hivatkomuk mind­
azokra az országokra, melyek a há­
ború után, a békeszerződések alapján 
alakultak, vagy nagyobbodtak meg 
területben és amelyeket a békeszer­
ződések az uj viszonyoknak megfe­
lelő alkotmány törvénybe iktatására 
kötelezett. Egész sora a mérvadó 
példáknak áll már előttünk. Az ösz- 
szea újonnan alakult országok között 
egyedül Jugoszlávia az, amely eddig 
még nem léptetett életbe uj alkot­
mányt. Da Csehszlovákia állami szer­
vezete mér az uj alkotmány alapjain 
nyugszik és ez az alkotmány tör­
vénybe ikt >tta a csehszlovákiai zsidó 
nép etnikai egységét és kisebbségi 
jogsit. Lengyotcrs .ágban, az antisze­
mitizmus klasszikus hazájában, hosz- 
szu huzavona után szintén az alkot­
mányban biztosították a zsidó nem­
zeti kisebbsó,* jogait és elismerték 
belső nemzeti autonómiáját. Lettor­
szágban ugyanígy. A békeszerződé­
sek szellemét legjobban Litvánia kö­
zelítette meg, moly a zsidóság népi 
autonómiája alkotmányjogi elismerésé­
nek végső konzekvenciája képen kü- 
1?h ssidáügyi misztériumot kreált, 
melynek vezetőjét, a zsidóügyi minisz­
tert, a zsidó’népi autonómia dezignálja.

Mert nőm elég ha a békeszerző­
dés szavait szinre-szemre teljesitik. 
A békeszerződés szellemét kell meg­
közelíteni. A békeszerződések szel­
leme pedig parancsolóan megköveteli 
a népi kisebbségek kulturális, nyelvi 
és minden más jogainak legszélesebb- 
körü biztosítását. Nincs rá reményünk, 
hogy az alkotmányozó bizottság és 
parlament ilyen értelemben fogja fel 
és teljesítse a békeszerződésben 
vállalt kötelezettséget. Mert nincs 
parlamenti képviseletünk, nincs aki 
belülről vitába szálljon érdekeink 
megvédéséért. De ez még nem jelenti 
azt, hogy fel kell adni minden re­
ményt és akarást. Amit jngfosztott- 
ságunk következtében belülről nem 
tehetünk meg, azt meg kell kísérelni 
kívülről. A nemzetiségi jogok mentői 
szélesebbkörü elismertetése nem spe­
ciális zsidóérdek. Ebben a fontos, 
életre kiható kérdésben egy fronton 
vagyunk Románia összes többi etni­
kai kisebbségeivel. Érdekeink közö­
sek. Nem lehet nehéz a közös érde­
kek egységes megvédésére és kivívá­
sára egyesült akciót kifejteni. A szász 
parlamenti párt vezére nyilatkozatá­
ban utat is mutatott erre. Nincs semmi 
akadálya annak, hogy segítőinket 
azok körött keressük, a parlamenten 
belül, akik politikai adottságuknál 
fogva a legközelebb állanak hozzánk: 
a kisebbségek képviselőinél. És ki­
egészítője lehet ennek az akciónak, a 
a kormány nyal való külön tárgyalás. 
A romániai zsidó nép egész jövendő 
sorsa függ attól, hogy az uj alkot 
mány elismeri-e és milyen mérvben 
a békeszerződésben vállalt kötelezett­
ségeket. Érdemes ós szükséges, hogy 
ennek az ügynek érdekében minden 
kínálkozó és lehetséges eszközt meg­
ragadjunk és fölhasználjunk. Az Er­
délyi Zsidó Nemzeti Szövetségre vár 
a kezdeményező lépés. Mint annyi más 
fontos zsidó ügyben a közelmúltban, 
most is ős ebben a kérdésben is 
egyedin a Szövetség tud és hivatott 
az erdélyi zsidó nép nevében beszélni. 
De ha akarunk valamit tenni, akkor 
máris és sürgősen,—amíg nem késő.

Ai ellenzéki blokk megalakulás előtt
Felfüggesztik at agrárreform-módosttó törvény végrehaj­
tását. Zigre miniszter lemondásának kulisszái mögül 

— Az Uj Kelet munkatársától —
A ; egységes ellenzéki blokk terve 

nagy léptekkel közeledik a megvaló­
sulás f lé. A tárgyalások, amelye­
ket Bukarestben intenziven folytattak, 
eredményesen h^ladnak előre és a 
pártok sí jióorgímumaiból meg áila- 
pitbMő, hogy a megegyezés hamero- 
san létrejön. A páríiapok az ellen­
zéki exportok közötti ellentétekről 
nem te znek említést és a békülé- 
konység jegyében a kormány meg­
búj utásárti szükséges ellenzéki koa­
líció szükségességét hangoz‘alják.

A nemzeti párt halad az egyez­
tető munka élén

és első sikerét a paraszípártlal meg­
kötött egyezmény kimélyitését, mint 
nagy bordere,ü eseményt említik. A 
parw-ztpárt enged a polgári pártok 
ki 'óneágainak és hajlandó program­
ját a megegyezésnek megfelelően 
módosítom A pirt különben ma 
kf ziétette junius 26 án tartott érte­
kezletéről szóló kommünikéjét, kap­
csolatba« a politikai helyzetről szóló 
bírálattal. A kommüniké megállapítja, 
hcsy Bratianu miniszterelnöknek a 
féiiuai konferenciáról tartott be?zi- 

‘fi.-ú'j i egyáltalában nem járult hozzá 
a helyzet tisztásásához, különösen 
ami Európa újjáépítésében említett 
szerepünket illeti. A parasztpárt ké­
telkedik Bratianu állítólagos géruai 
sikereiben. A kincstári bonok kon­
szolidációjáról szóló törvény nőm 
jelenti az államadósságok problémá 
jának megoldását, hanem csak újabb 
alkalmat nyit a liberális bankoknak 
a spekulációra.

Az erdélyi agrárreform megvál­
toztatása nem közérdekből, ha­

nem magánérdekből történt.
A pártklubbok nemcsak a Banca 

Agrara ügyének megvitatásától han­
gosak, de sokat beszélnek Zigre 
Miklós volt kisebbségi államtitkár 
lemondásainak újabb fejleményeiről 
is. Beavatottak úgy tudják, hogy 
a Zigre-tigy hullámai az erdélyi libe­
rális szervezetek egységét is meg­
bontja és alkalmasak arra, hogy 
ez erdélyi liberális szervezetek erdélyi 
vezetőtagjait az ellenzék táborába 
tereljék.
Felftigesztfk az agrártörvény mó­

dosításának végrehajtását
A Banca Agrara elkobzott privi­

légiumának ügye szenzációs fordula­
tot vett. Mint ismeretes, Viktor Bon- 
tetcu, a bank vezérigazgatója vasár­
nap kihallgatáson jelent meg a ki­
rálynál, amely alkalommal kiderült, 
hogy

a javadalmi miniszter nem a 
tényeknek megfelelően informálta 

az uralkodót.
Bontesou az audiencia folyamán meg­
állapította, hogy az uralkodó nem 
ismeri a Banca Agrara megalakulá­
sának körülményeit és célját. Con- 
stantinesou javadalmi miniszter, ami­
kor megtudta, hogy a bank küldött­
sége a király elé óhajt járulni, sietve 
kihallgatásra jelentkezett és megsze­
rezte a 137. szakaszt modósitó tör­
vény szentesítéséhez szükséges ki­
rályi aláírást.

Bonteicu nyilatkozott az „Adeverul“- 
ban mindkét audiencia lefolyásáról és a 
következőket mondotta:

— Megdöbbenéssel állapítottam meg, 
hogy

a kormány egyik tagja félreve­
zette a királyt.

A javadalmi miniszter azt mondotta a 
királynak, hogy „a módosítás következ­
tében az Agrárbank megszabadni az 
agrártör. ény finanszírozásának terhé­
től*. (!?)

Biztosította Constantinoscu az ural­
kodót, hogy a bank jogait r.em csor­
bítják, még kevésbé járnak el vele szem­
ben alkotmányellenesen.

— Természetes, — mondotta Bon- 
teson — hogy felvilágosítást nyújtottam 
a jrgfosztás összes körülményeiről, va­
lamint annak beláthatatlan következmé­
nyeiről. A kihallgatás alkalmával nyert 
benyomásaim alapján az a meggyőző­
désem, hogy a bank igazgatóságának 
kérésére

a király fel fogja függeszteni a 
liberális többség által meg­
szavazott és szentesített módo­

sító törvény végrehajtását.
— Bízunk ebben annál is inkább, 

mert erre — sajnos — több precedens 
is áll fenn, hogy egyebei ne említsek 
a Titnlescu-féle pénzügyi törvények. 
Titnleson törvényeit is szentesítette a 
király, de végrehajtásukat felfüggesz­
tette azzal az egyszerű indokolással, 
mert a megvalósításra nem alkalmasak, 
illetve károsak.

A bank különben tegnap kolozs­
vári igazgatósági ülésén megfogalmazta 
az errevonatkozó memorandumot. Az 
igazgatóság bejelenti az uralkodónak, 
hogy a törvény által szenvedett károk 
miatt pert indít az állam ellen és kéri, 
hogy a jogerős bírói végzésig a tör­
vény végrehajtását függessze fel.

Értekezlet a belügyminisztérium­
ban a bolgár komitácslk ügyében

Bukarest, junius 28. Tegnap este 
a belügyminisztériumban értekezlet volt 
Vaitoianu tábornok belügyminiszter el­
nökletével a bolgár bandák újabb moz­
golódása ügyében. Az értekezlet, ame­
lyen Stefaneecu tábornok és Tzinleanu, 
a dobrudzsai osond őrség parancsnoka 
is résztvettek, megbeszélték a külön­
böző intézkedéseket, amelyek a komi- 
táosik ellen szükségeseknek mutat­
koztak.

A tisztek is a királyhoz 
fordulnak

Ismeretesek azok a tárgyalások, 
amelyek a kormány és a tisztikar kép­
viselői között folynak a tiszti fizetések 
megjavítása ügyében és amelyek mind­
máig nem vezettek eredményre. Tegnap 
a tisztek egy küldöttsége jelent meg 
Mardaresou hadügyminiszternél, aki 
kijelentette, hogy a tisztek anyagi hely­
zetének megjavítása ügyében egyebet 
nem tehet, mint amit az ország pénz­
ügyi helyzete megenged. Közölte a 
miniszter azt is, hogy e kérdésben 
teljesen osztja Vintila Bratianu pénz­
ügyminiszter álláspontját. A kihallga­
tás után a különböző parancsnok ságok 
tisztjei újból megbeszélésre ültek össze 
ős elhatározták, hogy as összes had- 
osoportok küldötteiből álló delegációval 
a király elé járulnak még a hót folya­
mán és kérni fogják, lépjen közbe a 
tisztek anyagi helyzetének biztosítása 
érdekében. Az „EDpoca* értesülése sze­
rint, amennyiben a királyi hihallgatá
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nem járna semmi eredménnyel, a tiszti­
kar nagy résre beadja lemondását.

A Zlgre ügy hullámai
Zigre volt kisebbségi államtitkár 

lemondása következtében a biharmegyei 
liberális szervezet kebelében olyan 
belső harcok támadtak, amelyeknek 
jelentősége messze túlnő a megyei párt­
szervezet keretein. A lemondás után a 
biharmegyei liberális szervezetek kül­
döttsége kereste fel Bukarestben a bel- j 
ügymieiaztert ős a miniszterelnököt ős j 
felvilágosításokat kértek Zigre lomon- i 
dására vonatkozólag. Ugyanakkor meg j 
kérték Bratianu miniszterelnököt, távo­
lítsa el Zigre Miklóst a biharmegyei 
pártszervezet élőről. A küldöttség előtt

Vaitoianu belügyminiszter Zlgre
lemondásának körülményeiről

a következő érdekes kijelentéseket tette : j
— A kormány először teljes biz a j 

lommal viieltetett Zigre Miklós iránt, 
később azonban meggyőződött róla, 
hogy Zigre Miklós no n ősúate po'iti- 
kus. Zigre azt akarta, hogy Erdélyre 
vonatkozólag semmilyen uj belügyi in­
tézkedés no történjék, mielőtt vélem5 
nyél ki nőm kérik. Amikor olhiii.ro.i- 
tam, hogy a kolozsvári belügyi reszor­
tot feloszlatom, Zigre Miklós határozol 
tan állástfoglalt e.Ionom és lemondással 
fenyegetett. Ugyanezt az áll vsp.intőt 
képviselte a volt kisebbségi államtitkár 
a népjő éti reszort ügyében is. Kény­
telen voltam kijelenteni, hogy Z gra ur 
netn miniszter, hanem esik főhivatal 
nők, akiuok intézkedési joga nincs, 
ezzel szemben tartozik végrehajtani a 
miniszter akaratát. Megmondottam neki, 
hogyha ez nem tetszik, lemondhat.

Miután a küldöttség Bukarestből 
Nagyváradra visszatért, mindent eikö 
vetett, hogy Zigre Miklóst a libnráns 
szervezet éléről eltávolítsák. És helyibe 
Mosoiu tábornok közlekedésügyi mi­
nisztert óhajtották megválasztani.

Zigre Miklós nyilatkozott az utolsó 
hetek eseményeivol kapcsolatban és a 
következőket mondotta:

— Részemre teljeren közömbös, 
megmaradok o a megyei szervozot élén 
vagy sem. Lemondólevelemben előad­
tam, hogy ellensége vagyok a politikai 
feudalizmus rendszerének. Nem azért 
küzdöttünk, mig sikerült összetörnünk a 
belső feudalizmust, hogy most megyén­
ként kis politikai kisk irályságokat te­
remtsünk. Ez a rendszer csak egyes 
vidéki képzelt politikai nagyságok hiú­
ságának kielégítésére való és én nem 
tartozom közéjük. Végül hijslentoíto 
Zigre Miklós, hogy távozásának okai 
valóban azok, amelyeket a belügyim 
ciszter megjelölt. Erdély érdekéért akart

küzdeni s amikor meggyőződött róla, Zigre Miklós hamarosan kiválik a libe- 
hogy oredménytelonül, távozott. Egyéb- rália pártból és tehetségét a nemzeti 
ként az a hír járja Biharban, hogy pírt rendel kelésére bocsátja.

A hágai konferencia sorsát is 
az oroszok döntik el

— Az Uj Kelet tudósítójától
Húga, junius 28 A hágai konfe­

rencia, mint a génuai értekezlet foly­
tatása, már az első napokban kilátás­
talannak mutatkozott. Az oroszok, 
akik ennek a konferenciának a fő 
tárgyalási anyagát szolgáltatják, nem- 
nagyou siettek eleget tenni a meg­
hívásnak. A késedelem a konferencia 
szovjetelleues magatartásában leli 
magyarázatát. Már azt lehetett hinni, 
hogy az oroszok véglegesen elma­
radnak, ez

a konferencia Időelőitl buká 
sát okozta volna.

Mára azonban megérkezett Litvinov, 
Krestenszky és Sokülni kor. Az a 
tény, hogy CsicEerin nem megy ol 
Hágába, azt bizonyítja, hogy nem 
tulajdonit mák ennek a konferenciá­
nak nagyobb jelentőséget. Az orosz 
külügyi népbiztos Berlinben marad, 
onnan fogja irányítani n tárgyaláso­
kat, egyúttal összekötő kapocs lesz 
Hága és Moszkva között'. Csie eriu 
Moszkvában kicsit vesztett népszerű­
ségéből. Az ok az olasz-orosz azer- 
HÖdés, amely nem tekinti eléggé 
Oroszország érdekeit. Ezt a szerző­
dést a szovjetek végrehajtó bizott­
sága

nem is ratifikálta, hanem elha­
lasztotta őszig a döntést.

Az ügy Olaszországra meglehető­
sen kellemetlen és Sohanzer olasz 
külügyminiszter Londonba vezető út­
jában módját ejtette, hogy Csicso- 
rinnel is találkozzék és vele ezt a 
függőben maradt ügyet megtanács­
kozta Csioseriu diplomáciai sikereit 
ez ez egy szerződés különben aligha 
kisebbíti, az ő érdemének tudja be 
Oroszország, hogy Rtthenauval Ra- 
palléban a nőmet orosz szerződést 
megkötötte, ugyancsak az ő érdemo 
tz orosz-csehszlovák egyezmény, 
amelyet egy berlini távirat szerint

az orosz szovjet végrehajtó bi­
zottsága megvizsgált és elfo­

gadott.
Az oroszok azt hiszik, hogy a hágai 
konferencia is alkalom lesz egész 
sereg ilyen különszerződés létreho­
zatalára.

Schanzer tárgyalásai Lloyd 
Oeorge-dzsal

London, jun. 28. Sohanzer olasz 
külügyminiszter látogatása norn pusztán 
udvariassági jellegű, hanem Lloyd 
George-dzsal Góauában folytatott tanács- 
kopásainak következménye. Etért tár­
gyalásainak nagy jelentőséget tulajlo- 
nitauak. Lloyd George tájékoztatta 
Sohanzort Poinoaróval folytatott megbe­
széléseiről, azután más fontos nemzet­
közi kér déuek kerülnek megvitatásra. 
Ezek között a Palosztioa-kérdés ie, 
melyre vonatkozólag SohanKernek az az 
álláspontja, hogy Anglia mandátuma 
nem vonhat maga után cionista előjo­
gokat.

Balfour és Grey az angol-francia 
nézeteltérésről

London, junius 28. Balfour kül- 
ügyminii-zter az alsóházban a génuai 
konferenciára vo jatkorólng kijelen­
tette, hogy Anglia és Franciaország 
között a magántulajdon kérdésében 
tényleg nézeteltérések voltak. Grey 
tudomásul vette Balfour nyilatkoza- 
iát, hozzátéve, hogy sz angol-francia 
feszültség félelme teljesen alaptalan. 
Európa újjáépítése Amerika nélkül 
lehetetlen, de egy további előfeltétel 
Franciaország és Anglia együttmű­
ködése. Angliának nincs joga ma 
javasolni a versaillesi szerződés reví­
zióját, anníl kevésbé, mert annak­
idején maga is szoritólts a némete­
ket fizetési kötelez'ttségeik betartá­
sára. Először jön Franciaország b 
csak azután Anglia h Franciaország 
a szerződés be nem tartása folytán 
z ivarba jöhet. Azután Grey éles 
kritikában részeltette a kormány 
politikáját, amely szerinte Európa 
romlábát idézi elő.

Németország anyaggal 
és munkával törleszt

Páris, junius 28. Letrocquer fran­
cia munkaügyi miniszter Poino > réval 
tanulmányo. zi az elpusztított francia 
területek újjáépítésében Németország 
részvételének módjait. A jóvátételi 
bizottság hozzájárult ahhoz, hogy 
Némctorar-ág természetben, mégpedig 
anyagban és munkában törlessze 
jóvátételi adósságát. Az igy törlesz­

tendő összeg 18 és fólmilliárdra rúg.
A kótdésben a francia" miniszter­

tanács fog dönteni.
Románia tiltakozik a sévresj 

béke miatt
London, jun. 28. A „Daily Tele­

graph“ szerint a londoni, pánti és ró­
mai román követek utasítást kaptak 
kormányuktól, tiltakozzanak az antant 
konstantinápolyi nicgbiiottsiuak amaz 
intézkedései ellen, amelyek Bratinnu 
véleménye szerint csak a sóvresi báko- 
szerződéfat aláíró hatalmak együttes meg­
egyezése után bocsáthatók ki. A lap 
szerint Lloyd George helyeselte Brati- 
anu álláspontját ős orvosiáit ígért.

Az angol alsóház leszavazta 
a belügyminisztert

London, jun. 28. A bolügymiuÍBat*r 
közölte a.: alsóházi«!, bogy Wilson tá­
bornok gyilkosai londoni születésű an­
golok, »ki t az angol hadseregben küz­
döttek. Az altiőház a. belügyminisztor- 
nek 342 szavazattal 75 ellen bizalmat- 
lanságot szavazott.

Legújabb hírek
Kitört

az általános sztrájk 
Budapesten

Statárium — Forradalmi 
tüntetések

Bukarest, junius 28. (Rador.) Az 
„Universul“ jelenti Budapestről: 
A magyar fővárosban nagy forron­
gás van. Az általános sztrájk kitört. 
Az üzemeket és a gyárakat bezár­
ták. Katonaság és rendőrség vé­
delmezi a tömeg dühétől. Az utcá­
kon forradalmi a hangulat. A kor­
mány kihirdette a statáriumot. Az 
utcákon katonai őrjáratok cirkál­
nak. Több forradalmi tüntetés volt.

Az „Universul“ jelenti Buda­
pestről, hogy a Dunántúlon bom­
báztak egy dunai hajót, melyet 
több lövés ért. A hajó elsülyedt.

•Hi-
Bóos forradalmi lázban

Bukarest, junius 28. (Rador.)
Az Universul jelenti Bécsből, 

hogy az osztrák fővárosban kitört 
a forradalom. Az utcákon nagy 
tüntetések vannak a Németország­
hoz való csatlakozás mellett. A 
kormány az eseményekkel szemben 
tehetetlen.
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HbfzI és báró Hirsch
— Herzl naplójából —

(Utánnyomás tüos. Copiryght 1922. 
(2) by Jüdischer Verlag. Berlin.)

Első hevenyészett fogalmazásom — 
iqa Herzl — ez esetben nem volt meg­
bízható. Úgy tetszik most, hogy a le 
írásnál megváltoztattam néhány kifeje­
zőét. Szóval ez volt a tartalma és csak 
az okozott gondot, hogy Hirsoh, vagy 
egy harmadik, aki átnéz a vállán, pénz­
keresőnek tarthatna. A következő na­
pokon elkészítettem az emlékiratot. Egy 
csomó cédula tele jegyzettel feküdt 
előttem, mert séta közben, a kamará­
ban, a vendéglőben, a színházban, min­
denütt jegyezgettem. Ez előkészületek 
közben kaptam Hirsohtől a következő 
levelet:

London, május 26.
Herzl árnak, rue Gambon 37, Paris.

Tegnapelőtt vettem szives levelét. 
Pár nap múlva Párisba érkezem 
negyvennyolc érára és vasárnap, jú­
nius másodikán délelőtt féltizenegy 
órakor megtalálhat a rue de Etiso 
2. szám alatti villában éz akkor tusi 
vesen rendelkezésére állok. Fogadja 
uram nagyrabecsülésem kifejezését.

Af. de Hirsch
Es a levél eléglétei volt számomra, 

mert láttam, hogy helyesen ítélem meg 
e férfiút. Most már szorgalmaztam a

jegyzetkészítést, úgy hogy a pünkösd 
előtti szombatra már vastag csomaggá 
dagadt. Azután a jegyzetek tartalma 
szerint csoportosítottam őket három 
szempont szerint: bevezetés, a zsidó 
faj értékemolésa, kivándorlás. A jégf- 
eeteket azután letisztáztam huszonkét 
sűrű oldalra. Nem fejtettem ki a leirt 
gondolatokat, hauom csak emlékeztető 
szavakat írtam le, hogy beszéd közben 
ne kelljen emlékezetemben keresgélt em.

Elfogódottságommal mindig számol­
nom kellett. Az előkelő és hires embe­
rekkel való érintkezésemben állandó za­
varral küzdöttem és nem egyszer nevet­
ségessé tettem magam. Spüllor, aki 
bizony nem valami különös lángász, 
egyizben a butaságig zavarba hozott, 
amidőn mint újságíró miniszterré való 
kinevezése után meglátogattam.

Pünkösd vasárnapján reggel disz­
krét gondos ággal felöltőik jdtem. Egy 
nappal e ő ,b egy pár uj keztyüt vet­
tem fel, nehogy boltszerüeknek lássa­
nak, de azért mégsem legyenek kopot­
tak. Gazdag emberek előtt nem szabad 
túlságos sok tiszteletet tanúsítani. Oda 
hajtattam a ruj de Elisobe, a Hirsoh- 
palota elé. A gyönyörű udvar, a nemes 
stílusban épült léposőház hatalmas be 
nyomást telt rám. A gazdagság csak a 
szépség formájában hat reám. Itt pedig 
minden valódi volt a szépségben. Régi 
képek, nemes márvány, tompa gobeli­
nek. Teringettét, magunkfajta ember 
soha nem gondol ezekre a dolgokra,

amikor megvetően nyilatkozik a gazdag­
ságról. Mindennek nagy etilje volt ős 
kicsit megszédülve adattam át magam 
egyik szolgától a másiknak. Alig lép­
tem be a billiárdsc obábs, amikor Hirsch 
kijött dolgozószobájából, gyorsan és szó­
rakozottan, mint egy ismerősnek kezet 
adott, megkért, várjak egy keveset, ez­
tán ismételten eltűnt. Leültem és meg­
bámultam az üva,?s rekré’iyban álló bá­
jos Taoagra-figurákat. Gondoltam, a 
báró bizonyára alkalmazott valakit, aki 
nagy jóizléssel rendezi itt a dolgokat. 
A ezocnssédszobából hangok szivárog­
lak hozzám és felismertem a báró egyik 
jóléti tisztviselőjét, akivel egyszer Becs­
ben és kétszer Piriében beszélgettem. 
Nagyon kellemetlenül érintett volna, ha 
ez az onber engem itt moglát. Lehet, 
hogy Hirsoh nzándőkoaan igy rendezte 
ezt be. Ezen befelé nevetnem kellett, 
mert nem akartam függő viszonyba ko 
rülni a báróval. Úgy véltem: vagy el 
fogadja ajáulatomat ős hozzám alkal­
mazkodik, vagy pedig távozom, anélkül, 
hogy az ügyet elintéztem volna. Már 
megvolt a válaszom, arra az osetri, ha 
a beszélgetőé során a Jevish Azsooi*- 
tionnál állást kínálna fel.

— Az ön Bzolgilatában ? Nem, ezt 
nem óhajtom. Zsidók szolgálatában? 
Igenis, itt működni akarok I

Két tisztviselő jött ki. A* egyiknek, 
akit ismertem, kezet nyújtottam, azután 
odafordultam a szobájából kilépett bá­
róhoz :

— Van egy szabad órája számomra ? 
Ha nine jen egy teljes órája, akkor nem

is kezdem meg előadásomat. Ennyire 
szükségem van, csak arra, hogy rámu­
tassak, mennyi mondanivalóm lesz.

Hirsch nevetett.
— Urak kezdje.
Elővettem jegyzeteimet.
— Azonban alig hogy öt percig 

beszéltem, amikor hirtelen t-lefonjelön­
tés hallatszott, és én azt hittem, hogy a 
báró ezt megraadelte. Már szinte mon 
dani akartam neki, hogy felesleges ma­
gát elkéretri mondja ki szabadon, váj­
jon van-e számomra ideje. Ő szánban 
beszólt a telefonba és kijei intette, hogy 
nines itthon senki számár«. Most már 
láttam, hogy hutalmambin van és iov 
kezdtem:

— Árait ón most önnek monda .i 
fogok, azt részben egyszerűnek, rész­
ben fantasztikusnak fogja találni. D j

embereket egyszerűséggel és fan­
tasztikummal vezetik. Csodálatos és 
ismeretes, hogy milyen kévéi ésszel, 
kormányozzák a világot. Nem vol­
tam elkés ü,<re ara, hogy n zsidó 
kérdéssel foglalkotzam Hiszen era- 
detilog ön som gondolt arra, hogy 
valahs r zsidók pat-'ántm lesi. Öi 
bankár volt, nagy üzleteket csinált, 
végül ideért és a pénzét a esidó 
ügyre ford tje, Ei i» hazulról iró óh 
újságíró vagyok és nem g vidoltam 
a zsidókra, D« tapasztalataim, meg­
figyeléseim, az antiszemitizmus nü 
vokedő nyomás* valósággal rákfiny- 
szeritottek erre a témára. Rendben 
van. Igazolva vagyok tehát. A zsidó 
történetre nem akarok ezúttal kitér-
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Akuttá vált 
a pínoórsxtrájk

-Hh-
a kávékálakban. 

A közönség is szír áj kölni 
kozd. Totoian tisztifőorvo s 

nyilatkozata
Ai UJ Ktlei tadósltúlútól

A péntek este kitört pincérsztrájk 
változatlan hoveiséggol űrt t vAbb. 
Som a munkaadók, sem a munkások 
részéről nem történt kezdeményező lé 
péa a megegyezésre. A Traacu Jasi- 
lélo sztrájktörvény értelmében az ét- 
tenni muakásuk nem sztrájkolhatnak, 
miyel közszükségleti üzemben vaunak 
alkalmazva s ezért u sztrájk ősapán a 
uávébáz'ikra loka izáiódott. Mu-nka!Ár- 
euak a t-zirájk kitörése után megkár- 
c-.bzte a muukaíidők és munkások kép­
viselőit, akiknek lapunkban megjelent 
nyilatkozataiból kitűnt, hogy a bér 
ható makacsnak, hosszú lefolyásúnak 
ígérkezik.

A pi-.oérek emberibb megélhetés- 
or, indult bérharcban nem akarunk 
som pro, som kontra állást foglalni, 
do rá kell mutatnunk u szbájk szomorú 
lí-:-. etí-.ezrséuyeirti, amely Kolozsvár in- 
t.nzív kávéházlátoga'ó közönségét is 
egész közelről í rdefcli, A uzakmutikáso 
1 :-.t nélkülöző kolozsvári káváháztulajdc- 
ncsok a sztrájk taramára üzemeikben 
női személyzetet alle, Imaztak. Az a 
tény, hogy a munkaadók a satrájk le­
törésére sztrájktörők-1 szerződtettek, 

lephot meg senkit, aki a munka 
őr. e tőke elkeseredstt ér mélyebb 
gszdíjsági problémákban gyökerező küa ■ 
drlm.it figyelemmel tusért Ellenben 
jó.;osan háborodott föl tt jóérzésü, in­
telligens közönség akkor, amikor tudo­
mására jutott, hogy a harc hevében 
elragadott káváháztulsjdonosok fig> el­
men kívül hagyva e hygin&a és eszté­
tika legelemibb szabály,út, a lohatőea 
legkétesebb hírű leányzókat állították 
bo a nigyobb darab kenyérért küldő 
pinoérmunlások helyébe. *

Dr. Totoi-in városi tiszíifőorvoa ez 
uj pinoérgárdáról az alábbiakban nyi­
latkozott :

— Sajnálattal állapíthattak mr-g, 
hogy a káteshirü nto.íi nők elözönlötték 
a kolozsvári kávéházakat, mint pinoór- 
lcányok. Mi természetesen szigorúan 
alkalmazkodni fogúik a törvénykönyv­
nek a prostitúcióról szóló paragrafusá­
hoz. Már eddig is több panasz érkezett 
hozzánk a közönség köréből, hogy köz- 
i,mértén erkölcstelen életet folytató 
Irányokat alkalmaztak a szakmunkás 
nélkül maradt kávéházit)lajdonosok, akik­
ről valóban megállapítottuk, hogy nem 
tőinek eleget a kölolező rendőr orvosi 
vizsgálatnak. A könnyen terjedő és jár­
ványosán pusztító nemi betegségeire való
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tekintettel mit,dent megteszünk, nehogy 
a kávéházi vendéget a kávéscsészével 
kapcsolatosan érjék kellem >tlon és szó­
rnom meglepetések.

Dr. Totoian tisztifőorvos nyilatkoza­
tához nőm szükséges kommentár. t|Ki-

vánoúak vagyunk, hogy a kávóháztn 
lajionosok a pinoérokeu keresztül med­
dig akarják próbára tenni a közönség 
türelmét, amely már kezdi azt elveszi 
toni és lassaokint leszokik a kávóház- 
látogatásról.

Szenzációs letartóztatások várhatók 
a Rathenaa-gytikosság ügyében

Az UJ Kelet tudósítójától —
Berlin, június 28. A rendőrség 

letartóztatta Pieas Riohiívd kereskedőt, 
akiről kitudódott, hogy a gyilkosság 
napján Halffariehnek virágot küldött.

A nyomoz is nagy apparátussal 
tovább folyik. Szenzációs Ictartőzta- 
tások várhatók. Hír t jár, hogy a nő­
met nemz »ti párt több tagját is le­
fogják, mert elkobzott irataik között 
több kompromittáló iránt találták. Ha 
a szocialista egységes froat megala 
kul,

Rathen?,u örökét Brelíschelde Ru­
dolf veszi át,

do számolni kell. e.: esetben azva?, 
hogy a polgári koalioiS esetleg elfor­
dul a b:rod-il.Tii kormánytól Erre való 
tekintett«! valós? hűbbnek tartják, 
hogy Müller Adolf többségi s-óda- 
lista lesz ez uj külügyminiszter Har­
madik jelölt Landesberg Odó. Be­
avatott helyen a berlini sajtót uey 
informálták, hogy akármelyik jelöltre 
esnék a váli&ziás, a Wirth- kormány 
külpolitikájában nem lesz változás.

A tettesek nyomában
Helsingfors, június 27. A rémet kö­

vetség felkérésére a junius 20 án idő- i 
érkezeit bárom nőmet hajó ut«,sai körül | 
hármat Rsthensu meggyilkolásának gya- í 
nnja aUtt elfogtak. Az illeíők angol I 
motrózok.-ak adták ki magul,at. í

A berlini rendőrség' a legszélesebb 
körben folytttja a nyomozást. Tegnap 
házkutatást tartottak több nacionalista 
egyesületben, igy a Ntmioti É zésü Ka­
tonák Szövetségében, melynoí,. elnöko 
Lndendorff, vált m:nt a Roesbaoh szer­
ve rőtben és a X'iidő dlancs Antisze- . 
mita Egyesületben i>. A nyomozás meg- j 
állapított», hogy a gyilkosságot m g- j 
elöa.0 este Ratbe.iau az ;i a-rikai nagy- i 
követ estélyén a negynéaiot párt e nö- 
kéved, Síinnej Htigőv-i voit együtt. A 
politikai ellenfelek a vaoí-.orán, b?s,él- 
getés s-rán annyira közel juloüak egy­
máshoz, hogy

Rather.au elkísérte Slimiest egé­
szen a lakásáig.

Több letartóztatás is történt. Thie- 
lesseen kívül letartóztatták Weiner 
Fleschet, aki csokrot nyújtott át Helffe-

rioív'ok és akiről kiderült, h«gy Erhardt 
kapitánnyal, a jobboldali puccsisták is­
mert vezetőjével állandó öaszeköttetóa- 
ben állott. Letartóztatták Krurl fzalgá- 
latonkivüli hadnagyot is, ki anrak ide­
jén a meggyilkolt Luxenburg Róta 
óráját ellop a

A Radonnak jelentik szikratáv­
írón, hogy azt az autót, amelyiken 
Rathenau gyilkosai e menekültek, 
a rendőrség kézrekeritette. A nyo­
mozás tovább folyik és a rendőr­
ség a tettesek nyomában van. Le­
tartóztatásuk órák kérdése.
A temotősrői a nagynémetek

tüntetőleg távolmarwitak
Berlin, junius 28. Rathenau teme­

tése déli tizenkét órakor Berlin h>- 
kosuágának óriási részvéte mellett 
folyt íe. Siáícz trnyi tömeg hömpöh - 
gött a Reiehsrath épülete előtt, rnely- 
no.V t upolotermében rovataiózták fel 
Rathenau tetemét A diplomáciai 
testűiét tagjai teljes díszben jelentek 
meg.

A koporsó, amely mellett Ra­
thenau nővére és nyoícvn éves édes- 
iipjj' állóit, a külügyi hivatal ti-SKt- 
viselői vették körül. A birodalom 
nevében

Ebert köztársasági elnök mon­
dott gyászbeszédet

Kifejezésre juttatta a nemzet gyászát, 
majd. Hitkor:au nagy érdemeit mél­
tatta. Utáni Bell centrumpárti kép­
viselő, a birodalmi gvúlés ale-lnöke 

' beszélt, majd Korall lelkész a de­
mokrata párt nevében búcsúztatta*. 
Ezután a Beethoven gv ászinduló 
mellett a külügyi unéesoaok leemel 
ték a ravatalról a koporsót, ráhe­
lyezték a gyászkoorira. A temetőbe 
csupán a legszűkebb családi környe 
: et vonult ki és a birodalmi kancel­
lár, aki Rathenau megtört édesany­
ját vezette.

A temetésen a nsgynémetek 
nem jelentek meg

s Helfferioh, kit a gyilkosság értelmi 
szerzőségével vádolnak, szintén távol­

maradt. Amerre a gyászmenet elvo­
nult, a sorfalat álló katonaság ünne­
pélyesen tisztelgett.

A munkásság résen van
Berlin, junius 27. A „Vorwärts“ 

felhívja a többségi szocialistákat, a 
„R the Fahne“ pedig a kommunistákat, 
legyenek állandó készenlétben, hogy a 
német nemzetiek támadásait visszaver­
jék. A „Rote Fahne“ visszautasítja a 
pírt tagjai elbn intézett támadásokat 
és gyanúsításokat és kijelenti, hogy a 
pártban niaosenek gonosztevők és gyil­
kosok és céljait alkotmányos utón 
igyekszik elérni.

Borzalmas iömegszeren- 
csétlenség Rathenau tomo- 

temetésén

Berlin, junius 28. Rathenau teme­
tése alatt borzalmas, szinte hihetet­
lenül hangzó szerencsétlenség történt. 
A temetés alatt ugyanis a villámotok 
forgalma megállón, csupán a kör­
vasút, az úgynevezett „Hochbahn“ 
indított a birodalmi gyűlés épületé, 
hez kocsijáratokat. Ezek a kocsik 
zsúfolásig tömve voltak. A temetésre 
siető közönség türelmetlen tolakodá­
sával szemben a vasút személyzete 
tehetetlen volt. Az egyik kocsira egy 
munkás szállott fel, aki hátizsákjá­
ban több méter hosszú erős faléceket 
vitt. Ezek a lécek a szembejövő nyi­
tott kocsi utasainak fejőt és törzsét 
valósággal lefürőszelték. A szereecséí- 
lenség helyszínén harminckilenc em ­
ber azonnal meghalt, ötvenöt pedig 
halálosan súlyos sérüléseket szén 
vedelt. A könnyebben sebesültek 
száma igen nagy. A tömeges szeren­
csétlent ég hírét még nem erősítették 
meg.

— Elítélték az aradi Karnis cég 
betörőit. Aradról j ölen tik: Az aradi 
törvényszék tegnap tárgyaltat® az aradi 
Kornis cég betörőinek ügyét A betörők 
behatoltak a cég irodájába, revolverek­
kel arra kényszeritettók a tis at viselőket, 
hogy üljenek le a földro s ezalatt 
magokhoz vették a Wertheim-kasszában 
levő pénzeket. A rablókat Bognár Lajos, 
Tallay Gergely, M enyhéit Gyula és 
Gál lövi ci Miklós személyében el is 
fogták, de kézre került a rablás értelmi 
szerzője, Stern Lipót ismert aradi ügy­
nök is. A törvényszék a tegnap meg­
tartott tárgyaláson késő este hirdette 
ki az ítéletet, Bognár Lajost, Tallay 
Gergelyt és Menyhért Gyulát tizenkét 
évi, Gallovich Miklóst négy, Stern 
Lipótot pedig három évi fegyházra 
Ítélték. Az elítéltek felebbeztok.

jeszkedni, de ki szeretném emelni, 
hogy kétezeréves szájjelazórédottsá 
gunk ót-j politikánk egységes veze­
tés hijjda volt és ezt legnagyobb 
szerencsétlenségünknek tartom. Tőb 
b t ártott ok nekem, mmt minden ül­
döztetés. Ebbe mentünk tönkre és 
zü löttsSgtinknok ez a főoka. Senki 
i.en volt, aki számunkra — akár 
a narchikus önzésből is — igazi fér­
fiúkat nevelt volna. Ép az ellenke­
zője történt, Minden rossz mester­
ségre szorítottak bennünket, a get­
tóban lekötötték erőinket és amikor 
kiengedtek innen, a szabadság szo­
kásait kívánták tőlünk Hí azonban 
egységes politikai vezetés föiö'.t ren- 
d-.-lkeztünk volna, amelynek szüksó 
gét nem kívánom tovább bizonyí­
tani, akkor n zsidókérdés megoldása 
felé haladhatnánk. A megoldást pe­
dig a felső és alsó rétegektől éa 
minden oldalról várjuk. A célhoz — 
amely létrejön abban az esetben, 
amikor központunk lesi — hozzá 
fognak igazodni az eszközök. Két 
célról lehet szó : itt maradni, vagy 
kivándorolni. A népneveiéi módja 
mindkét eset számára egyforma. Mert 
ha kivándorlunk, akkor is sokáig 
tart, mig megérkezünk az ígéret 
földjére. Mózesnek negyven év kel­
lett ehhov, mi talán husi vagy har­
minc ér alatt intézzük el. Közben 
pedig uj nemzedékek jönnek, ame­
lyeket nekünk kell nevelnünk. A 
nevelés számára egész más metódu­
sokra gondolok, mint amilyeneket

ön követ. Itt van mindjárt a jóté­
konyság elve. Ejt. telj esőn elhibl- 
KOttaak tartom. 0.i saorremket te­
nyészt. Jellemző, hogy egyetlen nép­
nél sem fordul elő annyi jótékony­
ság ős egyetlen népnek sincs arány­
lag annyi koldusa, mint a zúdónak, 
úgy hogy önként felvetődik a gon­
dolat, hogy a kőt jelenség között 
van valami összefüggés. A jótékony­
ság a népjellemet valósággal lezül- 
lesztette.

A bíró közbeszólt:
— Önnek teljesőn igaza van.
Folytattam:
— Néhány évvel esslőtt hallot­

tam, hogy « zsidókkal való kísérle­
tei Argentínában rossz vagy somi­
lyen eredményt nem gyümölcsöztek.

— Akarja, hogy közben feleljek 
önnek, ha valami ellenvetésem lean ?

— Nem, sokkal jobban szeretem, 
ha ön fejtegetéseim teljes egészét vé­
gighallgatja. Egyes dolgok nem fö­
dik majd a tényeket, mert eddig nem 
volt módom edatok ős számok gyűj­
tésére. Engedje meg, hogy elveimet 
formulázhassara.

Hirsch erre kivette noíeszbiokk- 
ját, amelyre feljegyezte ellenveté­
seit. Én pedig folytattam.

— Azt mondják, az ön argentí­
nai zsidói szemérmetlen viselkedést 
tanúsítanak ős elmondották nekem, 
hogy aa első ház, amelyet építtetett, 
egy sajátságos híz volt.

Hirsch ígérete ellőném közbeve- 
tetie :

— Ez nem ált. Ezt nem az éa 
gyarmatosaim építették.

— R mdben vw. A dolgot azon­
ban nem úgy kellett volna kezdeni, 
mint ahogy ön tstte Ön áícipeli 
a földmive»-zsidókat. Azt kell hir- 
niök, hogy ezentúl joguk van az ön 
támogatására és es bizony a munka- 
kedvet nem fokozza. Amibe egy 
ilyen export zsidó önnek kerül, ast 
a pánit nem éri meg. És hány ilyen 
példányt tud ön átszármaztatni na 
argentínai gyarmatokra ? Tizenöt- 
huazeiret 1... A bácsi Lipótváros ogy 
utcájában többen laknak. Nem I köz­
vetlen eszk“zöíí embartömegek meg 
mozdításához egyáltalán nem alkal­
mazhatok, csak közvetett eszközök al­
kalmasok. Ha a zsidókat hozzá akarja 
kötni a földhöz, akkor egy mesét 
kell nekik mondania az aranysrer- 
zósről. Ha fantasztikusan mondja, 
akkor igy fog az hangzani: aki 
szánt, vet és arat, a kévében aranyat 
talál. Ez majdnem igaz. De a zsidók 
tudják, hogy í z arany nagyon kis 
darab cika lesz és azért sokkül ész 
szerükben mondhatja nekik: aki 
legjobban gazdálkodik, igen magas 
jutalomban részesül. Azonban nem 
h szem, hogy a zsidókat mai lakó­
helyeikről falura bhetne áttelepíteni. 
A parasztok a cséphadaróval ütnék 
agyon őket. A német antiszemitiz­
mus ha? áj* Hessen, ahol a zsidók 
kisbirtokosok. Húszezer argentínai 
zsidóval nem bhonyilott, még akkor 
se a ha a zsidók ott beváltak. De

ha vállalkozása sikertelen lesz, ak­
kor egy irtóratos bizonyítékot szol­
gáltat a zsidók ellen.

— A kritikából elég volt. Mit kelt 
cselekedni ?

— A megmaradáshoz ős a kiván ­
dorláshoz a zsidó fajt ott ahol él, 
meg kell javítani. Harc képessé kall 
tenni őket, munkakedvet kall beléjük 
plántálni és erkölesöt. Azután ván­
doroljanak ki — ha szükség van reá. 
Ón pénzét síkkal hasznosabbra for­
dítja, ha ezt a fájj miást tűzi k! 
célul, nem úgy, ahogy eat eddig cse­
lekedte. Ahelyett, hogy egyenként 
venné meg a zsidókat, az antiszemi 
tizmus főbb országaiban írjon ki 
óriási jutalmakat zsidók számára er­
kölcsi szépségek fejében. Bátorságért, 
önfeláldozóiért, erkölcsi magatar­
tásért, a művészet és tudomány terén 
való nagy teljesítményekért; az orvos 
számára járvány idején, egy gyógy­
szer feltalálásáért, valami jóléti in 

j tézményért, szóval jutalom minden 
nagy czelekedctért 1 Kettős értéke 
vau az ilyen prémiumnak. Megja­
vítja a közszellemet és sokat beszél­
tet magáról, minthogy szokatlan, 
így megtudja a világ, hogy vannak 
kiváló zsidók és elég nagy számban 
vannak ilyenek. A fontos azonban a 
zsidó közszeltem javulása. Nem is a 
jutalmak fontosak, hanam a tüleke­
dés e prémiumokért, mert csak ilyen- 
módon lehet emelni an erkölcsi szín­
vonalat.
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HÍREK
Egy este a bécsi 
Grand Hotelben

Az U! Kelet bécsi tudósítóidul

Akik tengerentúlról jönnek csata­
teret nézni a felhős flandriai ég alá 
és Verdunban villásreggeliznek a 
Duaumont erősség betemetetr árkai 
fölött, melyeket az utolsó pergőtűz 
óta érintetlen hagyott n kegyelet, — 
e vig turisták, a maharadzsák és 
svéd gyárosok ma amerikaiakkal és 
ausztráliaiki, al ismerkednek a bécsi 
hotelek halijában. Az észak francia 
országi temető látogatását most meg­
toldják és megnézik s>z osz'rák te­
metőt. Ez sokkal üdítőbb vállalkozás 
is. Az agónia csak a házak terpesz 
homlokzata mögött, csak a bankok 
közgazdasági virulásának pazar téli­
kertjétől eltakarva hörög Ausztriá­
ban. Ám Bad-Gaateinbau nevetséges 
dollár ős font-összegekért szikrázhat 
az élet és Tirol a dolomit-falak min­
den komor fenségét kínálja néhány 
francia frank ellenében. Mindenütt 
hajlongó és az idegenimádatban fel­
olvadó emberek sorfala fonja be az 
idegenforgalom útjait. így járnak az 
utasok egy vidor temetőben, melyben 
itt-ott szakad fel sirokkó módjára 
a titkos bomlások penetrans illata 
Ausztria idegenjei azonban nem fi- 
nyásak. Sőt talán épen ez a szimat 
hozta őket a halódó ország testére.
A külföldi aranyvaluták idegenjei 
között ugyanis nagy számmal van­
nak a kétes egzisztenciák, a nemzet­
közi rablótipusok és a paraziták, 
melyek minden haldokló test utolsó 
vércseppjeit szívják el. Konstantiná­
polyi kivéve nincsen talán még egy 
oly szélhámos központja a világnak, 
mint Bécs. A talajtalanná vált réte­
gek és gyökerüket vesztett, a válság 
forgószelében kóválygó lények, mint 
az európai örvény legbelsőbb gyűrű­
jét keresik fel Bécset, felsőbb erők 
ellenál Ihatatlan magnetizmusával.

És igy gyulnak ti az estéken a 
Ring nagy szállodáinak fényei. A sugárzó 
ablakok és a portálok ivlámpái a sö- 
tétes nagy kőrútban elhányt ékszereknek 
látszanak, a különböző fényű gyémántok 
és kövtk nyugtalan ragyogásával. A 
négy termekben hortenziáé asztalok 
fehér tengerében és Ívfényben törődve 
száz elégedett, kitünően táplált aro 
vacsorázik. A hölgyek mély dekoltázsa 
a púderek lágy és rengő fehérjével 
hullámzik és messziről ajtóktól és nehéz 
függönyöktől tompítva egy távoli terem­
ben a jazz-baud szól. '

Az egyik asztalnál két nő ül együtt. 
Az amerikaias angolt beszélik. Cigaret­
táznak és passzívan felfogják a tekin­
teteket jobbról és balról.

— Paddleton amerikai miliárdoené 
és lánya — adja a felvilágosítást kész­
séggel a pincér. Mert az urak érdek­
lődjek. A balkáni kereskedők, a bi­
zonytalan olaszok és Argentina utazó 
kávéültetványesei meresztik szemüket: 
„Mrs. Paddleton és leánya . . . dollár­
hegyek . , . lehetőségek . . . fiirt 
Szemüket meresztik.

Most a diszkrét főur az asztalhoz 
lép. A nagyságos asszonyt kéretik egy 
pillanatra — mondja. A pálmák mö­
gött, a hall felé tényleg egy szerényebb 
öltözetű férfi vár. Igen határozott han­
gon magyaráz valamit és közben meg­
villant valami igazolványfélét.

Mrs. Paddleton kiosit sápadtan, igaz, 
visszafelé megy leányához. Még szét­
tekint. Aztán valamit mond leányának. 
A szomszéd asztalok egyikéhez mér 
szintén leült egy ur. Szerényebb öltö­
zetben, mint bárki itt. De nem néz fel­
tűnően az amerikai hölgyek felé. Ez a 
különbség. Mert ő is detektív.

A hölgyek fisetnek. A pincér 
könnyen meghajlik. Anya és leánya ki­
mennek. Kint már várja őket a rend­
őrség embere. A másik is kijön, a 
szálloda előtt egy antő lakkja villan. 
Befejeződött a letartóztatás.

A rondőrigesgatóság éjjeli ügyeletén 
jegyzőkönyv. Sirás, zürichi körözőleve­
lek, fantasztikus ssAmlák kék róka­

prémekért, fenyegetőző hitelezők. A 
zörgő rendőrségi határ előáll és az 
országos törvényszék fogházába viszi a 
két dekolláit amerikai hölgyet.

— fis Mister Paddleton ?
Ő valahol Kaliforniában békén igaz­

gatja tovább bányáit. A bécsi rendőr­
ség megkeresésére 48 óra alatt itt a 
Gable Transfer. Igen korrekt és világos. 
Semmit sem fizetek. „Feleségem tud­
hatta. hogy adósságait és könnyelmű 
életmódját nem helyeslem.“ A bécsi 
házakban alusznak a leeresztett zsaluk 
mögött. A Ring és a belváros tovább 
bomlik ós pzikráüik az éjszakában. 
A Paddloton-ügy lekerül a napirendről.

— Az UJ Kelet legközelibbi 
száma a osütörlöki hivatalos munka­
szünet miatt szombaton a rendes idő­
ben jelenik meg..

- Az áll*mi tisztviselők kolozs­
vári kongresszusa. Bukarestből jelen­
tik : Az állami tisztviselők Julius 9-én 
Kolozsvárt tartandó országos kongres­
szusa alkalmából a kormány egy bizott­
ságot nevezett ki, amely a szolgálati 
pragmatikát elkészíti.

- Kémkedési pör a haditörvény­
széken. A kolozsvári haditörvényszék 
ötös tanácsa tegap vonta felelősségre 
Suppini Ferenc húszéves magyar diá­
kot kémkedés bűntettéért. Suppini a 
vádirat szerint tavaly januárban a bé­
késcsabai kémosztály megbízásából át­
szökött a határon, hogy az aradi ős 
gyulafehérvári helyőrségek osapatviszo- 
nyairól pontos jelentést tehessen. Sup- 
piui még január végén visszatért Ma­
gyarországba és miután feladatát pon­
tosan teljesítette ismét átjött Romániába. 
Julius végén Kolozsvárra érkezett, itt 
Hoffer gyógyszerész segítségét kérte 
működéséhez. A sriguracea Suppini 
nyomában volt, az elszánt kém vissza­
szokott megint Romániából, do csak 
azért, hogy néhány hét múlva Dévára 
utazzék. Itt végül fölismerlék, letartóz­
tatták és ira a hatodikhadtesttörvény­
széke elé állították. Suppini a mai tár- 
gya’áson beismeri, hogy kilencszer jött 
át a határon azzal a megbízatással, 
hogy pontos adatokat szerezzen az er­
délyi katonai viszonyokról és esetleges 
moigósitásrél. A másik vádlott, Hoffer 
gyógyszerész előadja, hogy Suppiuit 
egy Debrecenben lakó, Ajiay nevű kö­
zös ismerősük utasította hozzá azzal a_ 
céllal, hogy Hoffer egyik százados ba­
rátja révén informálja Suppinit. Hoffer 
nem volt hajlandó a kém segítségére 
lenni, le is akarta leplezni, ezért (rte- 
sitetto Slraboticiisnu sriguranca, detek­
tívet. A tanúkihallgatások során Nagy 
Jenő tanár éa Almás! Samu földbirto­
kos lényegtelen vallomásokat tesznek, 
majd dr. Semtán Traján mondja el vé­
dőbeszédét. A bíróság egyórai tanács­
kozás után kihirdeti az ítéletet. A tör­
vényszék Suppini Ferencet kémkedés­
ben és az állam biztonsága ellen elkö­
vetett cselt ka ényekben mor.dotta ki 
bűnösnek és ezért őt 5 évi kénye zer- 
munkára Ítélte. Hoffer gyótyszerészt 
fölmentették.

— Szélhámos, aki a bözödujfa- 
lusi zsidók nevében gyűjt Panaszos 
levelet kaptunx a biködujfalusi hit­
községtől, n.Tc.lyben az elöljáróság 
fölpanaszolja, hogy egv ismeretlen, 
rosrzakarstu egyén k öregedni jár a 
bözödujf.iluKi gérim javára, holott a 
bözöduj falusiaknak eddig tudomása 
sem volt erről a gyanús gyűjtésről, 
amelyre a hitközség termés zetesen 
senkinek som adott, de nem is adha­
tott megbizáht. A bt-zöduj falusi hit­
község ezúton is tudtára adja min­
denkinek, bogy bárki jár a „Köhul 
gérim“ részére gyűjteni, az saélhá 
mos és a nála levő okmányok ha­
misak.

— Rendkívüli közgyűlést tart a 
Poale Cedek. A kolozsvári Posle Ca- 
dek értesíti tagjait, hogy julius rráso 
dikán, vasárnap reggel 9 érakor tartja 
meg templomának alapkőletételi ünne­
pélyét. Délután 3 őrikor pedig a sze­
fárd-ügyben rendkívüli köz yiilés lesz 
a Malom-utca Ifi. alatti saját hátban.

— Csehszlovákiai előfizetőinket 
és üzletfeleinket értesítjük, hogy befi­
zetéseiket a Böhmische Union-benkuak, 
Prága utalják At a Baric i Induatri* 
si Commercielí, Cluj fol; ószámlája ja­
vára ez Uj Keletért.

— Szlnajában temetik el Take 
Jonescut. Take Jonesou temetésének 
programjában lényeges változás történt. 
Camarasesou volt belügyminiszter, aki 
a Teko Jonosout szállító vonatot kíséri, 
tegnap a következő táviratot küldte a 
konzervatív demokrata párt klubjába:

_ Az elhunyt utolsó kívánsága az
volt, hogy Szíriájában temessék el a 
kolostor udvarán a kié templom mellett. 
Táviratoztam Dúcának, engedje meg a 
temetési program megváltoztatását és 
intézkedjék, hogy a temetés péntek reg­
gel történjék, a temetési menet pedig 
gz ószaki pályaudvarra menjen, ahonnét 
a koporiót Simájába szállítják. Take 
Jonesou folesőge Mironesou volt miniszter 
társaságában tegnap Bukarestbe érkezett. 

Take Jonesou holtteste ma reggel
négy órakor megérkezett Kcrponyeere 
Az elhunyt kívánságára nem Bukarest­
ben, hanem Szinajában, az ottani 
kolostor kertjében fogják eltemetni.

A ravatalt szerdán állítják fel az 
Atheneumban, csütörtökön a közönség 
elvonni a katafalk előtt, pénteken reg­
gel pedig az északi pályaudvarra szál­
lítják s onnan Szinajába. A kormány 
nevében Bratianu ninisztereluök 03 
Ferechide fogják buosuztgtni Take 
Jonesout.

Craiova, juníus 28. Take Jonesou 
holtteste ma délután ideérkezett. Az 
egőaz utón minden állomáson gyász­
istentiszteletet tartottak. Belgrádi jelen­
tés szerint a Take Jonescu holttestét 
szállító vonatot egész Jugoszlávián ke­
resztül a legmélyebb részvéttel kisérték. 
Minden város polgármestere köszönt 
helyezett az elhunyt koporsójára. Liub- 
liana állomáson Sándor király éa Márk 
királyné személyesen jelentek meg és 
mélyen meghatva helyezték el a koszo­
rút ez elhunyt államférfin koporsójára.
A bukaresti újságírók szervezető teg­
nap rendkívüli ülést tartott, amelyen 
az elnök megható szavakkal parentálta 
el a volt miniszterelnök üt, a román 
újságírásnak is kiváló egyéniségét.

A közgyűlésen elhatározták, hogy 
koszorút helyeinek a ravatalra és a 
szindikátus ttgjai valamennyien meg­
jelennek a temetésen. Csatlakozott az 
ujsígiró szervezet ahhoz a mozgalom­
hoz is, amely s obrot állít fel Plocsti- 
bon a« elhunyt államfórfmnak.

- Beiratások a kolozsvári Tar­
tant-gimnáziumokban. Az Uj, Kelet 
tegnapi számában hosszabb közlemény 
jelent meg, amely a kolozsvári Tarbut- 
középiskolák jövő tanévre vonatkozó 
tudnivalók között a beiratáeok idejének 
tz tUőoaztálybeli tanulók részére téve­
sen julius elsejét ós másodikat irtun. 
Mont holyreittíiMtju*, hogy az első osz­
tályba korülő növendékeket julius má- 
sortikáu és harmadikén, vasárnap és 
hétfőn Uh-1 beíratni, a többi osztá­
lyokba pedig negyodikéo éa ötödikén.

— Családi háborúságból — bűn­
ügy. Nyáriruh-is asszony, túl a vesze­
delmes" korhatáron, állított be tegnap 
reggel a kolozsvári rendőrség pansBz- 
irodájabi. Zavart szemle sütéssel mon­
dotta el, hogy férje halála óta, akitől 
már egy tizenhatévos fia van, vad­
házasságban él Dietrioh Albert szcre'ő- 
munkással. De a második férfi egy idő 
óta elhidegült tőle, sót komoly szán­
dékkal udvarol Birizde Jó-.sef hülső- 
kajántói gazda leányán« k, akinek az 
anyja testvére Veres Izabellának, a 
panaszosnak. A családi patába ott kez­
dődött, hogy Dietrich zaklatni kezdte 
az asszonyt, hogy vagyonát írja rá. 
Veres Izabella, a negyvenéves astzo 
nyok finojp ösztönével megérezte, hogy 
házastársa olyasmiben töri a főjét, ami 
ránézve veszedelmet jelent. A vagyont 
különben sem ruházhatta át Dietriohre, 
mert az elhalt törvényes férj örököséül 
a fiát tette meg, Veres Izabellának csak 
életfogytiglani haszonélvezetet biztosit a 
végrendelet. Beért természetesen meg­
tagadta Dietrioh kívánságának a teljesí­
tését. Veres Izabella elpanaszolta még, 
hogy testvére, Bititdi Jőzstfné állan­
dóan ellene tü&elte Dietrichet, rossz 
hírét költötte előtte, csak azért, hogy 
megerősítse Dietrich szándékát, hogy az 
6 leányát vegye el feleségül, emellett 
pedig kaparintsa meg sz első férjtől 
mar. dt vagyont 1«. És amikor Veres 
Izabella többizben visszautasította a 
férfi kívánságát, Dietrioh el akart menni 
a háztól. Később azonban meggondolta 
megát. Az asszony testvérének tanácsára

szerdán hajnalban befogatott Veres Iza­
bella két kocsijába, kihajtott a barom- 
vásártérre, hogy a két jármüvet lovas- 
tél együtt eladja. Az asszony, aki köz­
ben felébredt és észrevette, hogy a 
harmincezer lei értékű jószága eltűnt, a 
rendőrségre sietett, ahonnan Rosenfold 
detektív ment ki a helyszínre s míg- 
akadályozta, hogy Dietrioh a jogtalanul 
eltulajdonított kousikat éa lovat eladja. 
A nyomozás befejezése után a detektív, 
Veres Izabella ós Dietrioh kocsin igye 
keztek a központi rendőrkapitányság 
fölé. De még alig hagyták el a kajántól 
negyedet, amikor megtámadták ökot 
Birizda Józsefnő egy másik asszony- 
rokonával megleste a kocsit és amikor 
az a közelébe ért, pillanatnyi felindu­
lásában hatalmas követ ragadott fel a 
tóidról és teljes erejével Veres Izabella 
felé dobta. A tizhilóe súlyú kő azonban 
csak alig érintette a megtámadottat. 
Rosenfeld detektív hirtelen leugrott r 
kocsiról, Birizdánét letartóztatta s át­
adta az ügyészségnek. A rendőrségen 
kihallgatták Dietrioh Albertet, aki min­
den áron válni akar törvényen kívüli 
feleségétől és tízezer lei kártérítést 
igéit Veres Izabellának, ha házassága 
elő nem fog akadályt gördíteni.

— Ismét rabolnak a bolgár 
bandák. Bukarestből jelentik: A 
bolgár bandák újabb fellépése nagy 
felháborodást kelt. Úgy látszik, a 
bolgár kormány szigorú intézkedései 
csak a külföldnek szólnak, ellenben 
komolyabb intézkedést a rablók olhn 
nem léptetett életbe.

Csendőrök garázdálkodtak a 
kolozsi fürdőben. A kolozei fürdő 
bérlői feljelentést teltek Metes prefek­
tusnál. Előadásuk szerint vasárnap 
délután a kolozsi csendőrőrs teljesen 
alaptalanul letartóztatta őket. A bérlők 
egyike orvos ós épen betegeivel volt 
elfoglalva, amikor a csendőrök megje­
lentek a fürdőben. Különféle árjegyző 
keket követeltek ős amikor a bérlő 
tiltakozott a — véleménye szerint jog­
talan — beavatkozás ellen, vasárnap 
délután, amikor telve volt a fürdő ven­
dégekkel, az összes vendégek szeme- 
láltára négy csendőr feltü/ött aiurony- 
nyal a csendőrhadnagy parancsára vé­
gigkísérte a fürdőhelyen és Koiozs 
falun a osendőrM tanyába. Ezután az 
orvos keresésére indultak, fűit hajnal­
ban az ágyából bűztek ki és akit szin­
tén minden jogos indok nélkül a caend- 
őraégi laktanyában lelartóztatáeba he­
lyeztek. A bérlők, miután kiszabadul­
tak, azonnal Koloisvárra utaztak Mo­
tes prefektushoz, aki megígérte a leg- 
t-zigorubb vizsgálat megieditását. Ér­
dekes, hogy mind a bői bérlő ókirály- 
ságbrli és kijelentették a prefektusnak, 
hogyh* a legrövidebb időn belül teljes 
elégtételt nem kapnak, úgy a fürdőt 
lezárj ík éi mindkettiii Bukarestbe 
utaznak, hogy elégtételt szerezzenek 
maguknak a belügyminiszter utján.

— Bandsharcok a Dnyeszternél. 
Varsóból jelentik: A kemény tiltakozó 
jegyzéket intézett » ei-ovj- t-rormányho* 
sz orosz bundák újabb betörői, i miatt 
és elégtételt kór.

Ce™ Buffst
Szító HÍÉ8 1314

st eitle kOzSnséy találkozó helye

Fürdőszezonra
lürdőHkó), lepe­
dőt, törülközöl, 
trottiranysg szük­
ségleteit előnyö­
sen beszerezheti
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Osztrák konzulátust íllitanak 
fel Kolozsváron

Nyilatkozik az uj temesvári osztrák 
konzul

Az UJ Kelet tudósítójától

Közölte nemrég az Uj Kelet, hogy 
íz osztrák kormány Temesváron kon­
zulátust állított fel és a konzuli hi- 
v itil vezetésével dr. BAuvetz Jáuos 
temesvári ügyvédet bízta inog. Az 
uj osztrák konzul a napokban Buka­
restben járt, ahol megkapta kinoze- 
z'íséhez a királyi jóváhagyást. A 
„Bánáti IAoyd“ munkatársa beszél­
getést folytatod dr. Bdiavetz János­
sal, aki megbizatásárél a követező­
ket mondotta.

— Konzuli kinevezésem 
k özgazdasági je legű

é ügyköröm fel van ruházva mind­
azon teendőkkel, amelyek általában 
egy konzulátus hatáskörébe esnek, 
kivéve termSszotesűn ti politikai ter­
mészetű ügyeket. A hozzám forduló 
o ztrá'c alatvalók bármily természetű 
ipari, kereskede m!, forgalmi, admi­
nisztrációs és jogi kérdésében cl fo­
gok járni. Ipari és kereskedelmi vo­
natkozású működésem hatáskörébe 
tartozik elsősorban megfigyelni az e 
téren mutatkozó újításokat, ezekről ,
Böcsbe jelentést tenni, elhelyezni és í 
bevezetni »•; osztrák ipart, az élet- 
in :zés és kivitel kérdését tanulmá­
nyozni es annak félté eleit megbíz ó- 
iir-tűil közölni. Adminisz ráoiós teen­
dőim közé tartoznak a« anyakönyvi, 
h- gyfitéki s’.b. természetű ügyek.

— R ós.-letes programot természe­
tesen nem adhatok még, meri most 
c-a< ál Idái; osságban lehet beszélni 
hatáskörömről. Minden egyes eset­
ben keltő felvilágosítással és utmu- 
aíás’al fogok szolgálni a hozmán 

fordulóknak. A törvényben _ ldekte- 
tett és a gyakorlatban kiegészülő 
működési» hatásköröm minden osztrák 
ailsiapolgárnak nyitott ajtót biztosit 
hivatalonib.'.n.

— Legfontosabb része mogbiza-
iásómnak, az

útlevelek kiállítása és látta- 
mozása.

Jogomban van osztrák állampolgárok 
részére osztrák útlevelet kiállítani. 
Ebhez megkívántalak n kérelmező 
részéről v letör éji bizonyítvány vagy 
a régi, lejárt útlevél, továbbá két 
fénykép. Jogosítva vagyok továbbá 
bármily országbeli útlevélre beuta­
zási és átutazás! vi.umot adni Ausz­
triáé >. A főelv a vizűm megadá­
sánál az, hogy a vhum épen annyi 
időre szól, mint az uílevél; egy uj 
román útlevélre tehát egy évig ér­
vényes osztrák vízumot adhatok és 
er 480 leibe kerti', ami beutazásra, 
vagyis tartózkodásra és átutazásra 
vonatkozik. A vizűm természetesen 
többszöri utazásra jogosít. Egyszeri 
meghatározott útra cask akkor adunk 
vízumot, ha at útlevél maga h ciak 
egy határozott útra szól. A vizumdij 
szempontjából itt az a fontos, hogy 
az útlevél mennyi időre bir érró- 
nyesaéggrfl, mert a vizűm is mindig 
hasonló időro szól. Három hónapig 
ó. vénves útlevél vizmndija 102 leibe 
kerül,' hat hónapnál már 204 lei, 
kilenc hónapnál pedig 306 lei a vi­
zűn dija. Az egyszeri utazásra szóló 
útlevél vizumdija 102 lei. Egy évnél 
hosszabb időre érvényes vízumot nem 
lehet kiállítani, jóllehet a gráoi egyez 
Hiány szerint kót esztendőre érvé­
nyes útleveleket ifi kiállítanak már, 
de Románia az egyezmény ezen 
határozatát még nem valósította meg. 
Ha az egyezmény majd alkalmazást 
nyer, akkor kevesebb lesz a vizum- 
dii. A temesvári oíztrák konzulátus 
hivatalos helyisége a Löffler- palota 
C) házában van a második eme 
ieten.

— Meg kell jegyeznem, hogy a 
temesvári osztrák konzulátus fel lesz 
jogosítva idsgen országbeli útlevelekre 
is osztrák vízumot adni, de ezen 
vizámnak a dija természetesen orszá­
gonként a valutára való tekintettel más 
és más lesz. A törvényben körülírt

ezm hatáskört illetőleg, amely az 
iparra, kere ikcdelem-e, földmivolésre, 
vámra, hajózásra, egészségügyre, vas- 
uti kérdésekre és általában kJ z gaz­
dasági ügyekre vonatkozik, már most 
is rendelkt zésére állok miudeukineie. 
Az útlevél ói vizűm kérdésében 
azonban csak egy két hét múlva

kezdhetem! meg működésemet, ami 
toch ikai okokra vezethető vissza.

— Romániában a temesvárin kí­
vül uj ói %'rák konzulátus létesül 
Olujoa és Ghhicon. A temesvári kon­
zulátus hatásköre Temes, Torontói, 
Arad, lírássá- Szörény és Hunyad vár­
megyékre terjed.

A Márvány-tengeren
— Az Uj Kelet Palesztinába kiküldött munkatársától —

Tenedos-sziget előtt, junius 15.
— Hajtsa be clomboruan a kit 

tenyerét, ujjahegyeit tegye egymásta 
és megkapja a Márvány-tenger alak­
ját, — mondott < nekem. Augheloff 
mérnök tegnap délután három óra­
kor, amikor a „Sardegna“ a Bosz­
porusztól ős a Dardanelláktól egy­
forma távolságra órt velünk. Ez 
az egyik figyol neztetésem. A másik 
érdekes és ez előbbivel összefüggő 
jelenségre magától is rá fog ön 
jönni, ha felkel fakvőszékéről és ide­
jön a korláthoz.

Felkeltem és odamentem.
— Hajoljon át jól a párkányon és 

figyelje a hajó mellett a vizet.. .
Tág szemmel merültem bele.
— ... Milyennek látja ?
— Egyelőre csak a színűket fog­

tam fel... feketét... zöldet... és 
szürkés-fehérest... de —

— Nos ?
— ... azt hiszem, ezzel a ár ol is 

találtam az Ön gondolatát.
— .,. Egy régi márványmoidó 

jutott tz eszembe, ami az egyik régi 
lakásunkban állt... alól komóddal, 
felül pedig egy olyen enni! már­
ványlappal, mint amilyen szinü most 
a hajónk mellett a víz.. .

— Ön továbbment nálam, — egy 
mosdóval. Én csupán márványra gon­
doltam.

— Ez valószínűleg azért van, 
mert ön az előbb mosdóalakra for­
málta tény erét... Egyébként ki tudja 
pontosan kiszámítani, milyen gon­
dolatok mikor társulnak 1

Eljöttünk a korlát mellől és visz- 
I szaültünk fekvőazékainkre. _
! — De nehogy azt higyje, —

folytatta még s bolgár mérnök — 
hogy ezt a tengert a márvány mos­
dóhoz való hasonlatossága miatt ne­
vezték ei Már vány- ten górnék.

— Ezt egy percig sem tételez­
tem fal. Különben is azt tartom, hogy 
úgy a természetben, mint a tárgyak­
nál ás P". embereknél is tz elneve­
zés szuggerálja jórószben az érzést 
és a gondolatokét.

A láthatárból hegyek liiázJak fel.
— Az egy sziget á" a belseje 

tele van márvánnyal. Általában az 
összes hegvak, amelyek itt a parto­
kon feküsznek, márványt tartalmaz­
nak. És a tengert őzéit hívják Már­
vány tengernek- .

A nap kezdett leszállana
— Itt még nem olyan szép a 

napnyugta,— mondotta Angheloff 
mert a part, ha halványan ifi, min­
denütt látszik és íz elsülyidősénél 
felfogja a korongot. Akkor gyönyörű, 
amikor nyílt tengeren, a vízbe bu-

Hat órakor elértük Gallipoli-fél­
szigetet az európai oldalon. Nyolv- 
alaku nyúlvány, magsslatokkrl. An­
gheloff, aki már utazott erre, ismét
megszólalt: , , , , ,

— Ahol özek a magaslatok mi­
féléi leereszkednek, ott Bulair van, 
Gallipoli fővárosa- Jobbra pedig, a 
par'on, Sztambul irányában, Sau­
gte fano fekszik.

— Berlini béke... — jutott
eszembe. — 1878...

— Előtte másik község van: Ro­
dostó.

Uj asszociáció:
— Rálóezy Ferenc...
— Olt re ár görögök vannak.
Gillipolinál van a Dardanellák 

bejáratú, a szoroson kívül itt ér egy 
máshoz legközelebb az íz dal ős az 
európii part.

Amíg a félsziget előtt elhaladunk, 
á* megyünk a hajó másik oldalára.

— Veszi őszre, hogy Kisázsia mi 
lyen kopár Kérdezem Anghe-
loffot.

— 0;<ak a tenger feló i:yen. Belül, 
amerre a hegyek leerosíkednek, min­
denütt erdő van.

— Ha geográfiai éizísem nem 
csal, meat Középacatóliávd vagyunk 
eiyvonalban ...

—- Aktuálisabban ia meghatároz­
hatjuk : a görög-tőrök fronttal va­
gyunk szemben.

— Akkor Brusrziis itt kell hogy 
legyen . . .

— O.t van a hegyek mögött...
Vitorlások tűntek fel.
— Esik tuzlai halászok. TuzU a 

tengerparton fekszik és már görög 
csapatok varrnak benne. Fz a leg­
utolsó város, amelyet a tenger felé 
elértek.

A fedélzeten át a hajó orrához 
sétáltunk. A Márvány-sziget és Galli­
poli ekkorra eltávolodtak egymástól, 
a vizen, rövid időre, ismét kiszéiese 
dett a horizont, hogy azután nyolc 
órakor a két part újra összébb jöj­
jön és megformálja a leg történel­
mibb látványosságot, a D^rdaaeiíá- 
kat.

A hajó orránál egy örmény fiú 
is állt, (a S irdegnával versenyző del­
fineket néztem vele kora délután) az 
azzal a rossz hírrel ijesztett bennün­
ket, hogy íz angolok nem fogják 
beengedni a hajónkat éjszaka a Dar­
danellákba, mert ott sok úszó akna 
van még, néhány héttel ezelőtt is 
felrobbant egy amerikai teherszállító, 
de meg azután a szorosban nana 
mindenütt elég mély a viz ős csak a 
középen mehet el egymás mellett 
kőt-három hajó, tehát a bejáratnál 
fogunk vesztegelni reggelig. Ezt a 
hirt megerősítette az a körülmény, 
hogy három mozdulatlannak látsz! 
gőzöst vettünk előttünk észre. Ami­
kor azonban közelebb értünk hozzá­
juk, kitűnt, hogy azok is útban vau­
nak — Konstantinápoly felé és épen 
olyan gyorsan haladnak, mint mi.

Kilenc óra.
Bann vagyunk a Dardanellák­

ban. Az angolok nem tartóztattak 
fal és mi a szabad nemzetközi köl­
lek ed ás jóleső iág érzésévei siklunk 
előre a negyek között. A nap már 
lebukott néhány vékony, homályos 
sugarával, amit most húz be maga 
után, igyekszünk tájékozódni. Uíkk- 
c ikühan vonul oldalunknál a föld. 
Kis öblöket, mellókszorosokut formál, 
a tengernek alig hagy négy kilomé­
ternyi helyeit Keresetik tz erődíté­
seket a partokon.

— Nincsenek — mondja a bolgár 
mérnök, aki őrnagy volt a háború­
ban ón tisztában van a katonai dől 
gokkal. Az antant valamennyit le­
rombolta.

— No, ezt alig hiszem — jegy­
zem meg önkéntelenül. Hiszem a

Dardanellák épen olyan fontossággal 
bir, mint a Boszporusz és azt hogy
Őrzik I . , ,

Az más, — feleli Angheloff — az 
Oroszország felé esik.

— Rendben van 1 — szólok öröm­
mel — akkor át fogom adói maga a 
romantikus hangulataimnak.

És már a korláthoz toiíam széke­
met é.i belcfeküdiem. .

Nézze, azzal a tévőiben pislogó 
kic*iny fénnyel fogok szórakozni...

A hegyek közül, az európai ol­
dalon, apró pont világolt ki, elaludt, 
újra kivilágolt.

— Az egy világitótoronyi. ak a 
lámpása.

— lakik abban ember?
— E<y ember....
— Hogy’ bírja ki ?
— Francia novellát olvautarn egy­

szer egy Jvon világítótoronynak az 
őréről.... Es az őr kilenc év múlva 
megőrült. „ . .

Ettől a mondattól kezdve, ha tel 
is világolt u porion a fény, gondola­
taimban elsőiét.dalt

— Fáraszt ez a tengeri levegő, — 
mondottam Anghelbffnak. — Már ál­
mos vpryok.

— Éjfél van és sűrű pára száll 
fel a vízről.... Ezért.

— Lefekszem.
A bolgár mérnök még künn ma­

radt, ón megindultam a pá-kány men­
tőn a k ijülömhöz. Három apáca mel­
lett mentem el, a korlátnál álltak és 
mor/Eo't&k olvasójukat. r\ hold hír 
télen. vé.Llü ött a fedélkörön. Fehér 
tengerész;iszt lapult egy ajtónál, kai­
kén kopogtatott, mire valami csodá­
sán osipké -.ett kar belopta magához. 
Megbotlottam egy szőnyegbe. Illet­
lenség. Két öreg mohamedán épen 
akkor csókolta mag a bolyhosat. Béste! 
Békéi

Felmásztam ógyemba kis létrán, 
haránt fekszim, alattam ismeretlen ur, 
kettőnk alatt ;« kazán, a kazán alatt 
mér csak egy vékony páncél azután 
nvo c-zá". méter viz és az cl&ülyedt 
Henri Quatre, amelyet a németek a 
háborúban megtorpedóztak, halott 
matrózok és tengerfenék.

Ben Ami

Exportőrök figyelmébe!
Beraktározásokat legelőnyösebben eszközölnek _

Közraktáraink 
Beregszász, Beregsom és Bátyú

Vágánymenti transitó raktárak, reexpeditió 
Központi iroda; Közi aktár Beregszász (Csehszlovákia).

4045-1

SPORT
Választás előtt

Előkészületek a kolozsvári szö­
vetség tisztújító közgyűlésére

— ti* VI Xtlet tnHóillóJítol -

A FSSR kolozsvári kerületi bizott­
sági» julius másodikká délelőtt fél kilenc 
órakor r. vármegyeház kistér x ében tartja 
meg évi tisztújító közgyűlését. A ko­
lozsvári kerülethez tartozó sportegyesü­
knek e napon oj, egységes testületbe 
tömoiitik azokat a sporlv, zotóket, akik­
nek feladata Kelői svát és k . rülete 
sportéletének irányítása lesz. A közélet­
nek kévéi olyan megnyilatkozása, olyan 
kulturális intézménye van, amely job­
ban szorulna irányításra és vezetésre, 
mint ma a testedzés. Árnak a nagy 
családnak, amelynek tagjait a testedzés 
eszméje, a sport ideálja kapcsolja egybe, 
gondos apára van szüksége. Az apa 
parancsoló, de egyben jóakarata nevelő 
feli dalát a szövetség kell, hogy betöltse 
és a sport demokra ikns életmegnyilvá- 
nulásánál az apát nem a természeti 
ösztönök ellenádhatatlan és diktatórikus 
kényszere erőszakolja a sport családra, 
hanem a szabadválasztás elve érvénye­
sül. Józan ésszel senki sem fog magá­
nak tehetetlen és szegény apát válasz­
tani, hanem olyant, aki erős és gazdag.

A kolozsvári szövetség vasárnapi 
közgyűlésén ez az elv kell hogy érvé­
nyesüljön. Ne személyi ambíciók vezé­
reljék az egyesületek képviselőit a 
szövetség vezetőségének megválasztá­
sánál, hanem kizárólag a magasabb, 
komoly sportszempontok.

A kolozsvári szövetség uj vezető­
ségére nagy és nehéz feladatok vár­
nak, a kolozsvári sport továbbfej lödé re 
és a jelenlegi zavaros helyzet közmrg- 
elégedéstkeltő megoldása csak akkor 
lesz lehetséges, ha igazi, kellő elméleti
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6a gyakorlati szaktudással rendelkezők 
keiére bízzák a vezetést és irányítást. 
Ha a kezet erőtlenné formálják és csak 
• kéz külső alakját adják meg neki, 
de erőt nem koncentrálnak bele, úgy 
a szövetség működése az eddigi meder­
ben fog tovább működni.

A szövetség összetételének hasonlí­
tania kell a szakértőiemmel összeállított 
jó futballcsapathoz. Mindenkit a meg­
felelő posztra kell Allitnui. Tekintetbe 
kell vennie a választásoknál a jelöltek 
képességeit, munkabírását ős hangsú­
lyozzuk, hogy az egyesületi képviselők 
a választások alkalmával a klubszonvo 
délytől vagy baráti érzelmektől no en­
gedjék magukat bofolyásoltatm. Hozzá­
értő és önzetlen szakembereket kell n 
kolozsvári szövetség élére állítani, akik 
megválasztásukat ős tisztségüket nem­
csak dísznek, — nobilo ofioiumnak — 
tekintik, de átérzik, hogy munkát pa­
rancsoltak nekik, amelynek lelkiismere­
tes teljesítését a közérdek követ-.-li meg.

A kolozsvári sportegyesületek szer­
dán délután u Park kávéhár, kiilöü 
termében értekezletre gyűltek összo, 
amelyen a Comitetúl Regional, a labda­
rugó és atlétikai szakosztály, a játék- 
fegyelmet ellenőrző bizottság, n feleb- 
beaési tanács és az újoncán kreálandó 
gazdasági bizottságba megválasztandó 
sportemberek személyőre nézve kívántak 
megállapodni. Az egyesületek képvi­
selői hoBBsűG és beható eszmecserét 
folytattak ugym, nevek jöttek kombi­
nációba, azonban máv onnok az első 
értekezletnek hangulatából éreshető 
volt, hogy a jelölések nem keltettek 
közmegnyugvást. A tanácskozás mér­
sékeltebb tagjai nem kívánták elmér- 
gesitani s hangulatot és a jelöltek 
személye ellen kifogásaikat felsorolni, 
hanem abban állapodtak meg, hogy a 
szerda délutáni értekezleten összeállí­
tott jelölőlistákat nem ho:zák nyilvá­
nosságra, hanem ma, osütöríökön este 
a Park-kávóházban újabb megbeszélésre 
gyűlnek össze ős ezen alapul meg 
végérvényesen a választási blokk.

Alke lmunk volt a szerdai értekez­
letén összeállított listába hatok intést 
nyerni, mintán azonban a személyes 
motivumu kérdések tárgyalását épen az 
egyetemes sport érdekében mellőzni 
kívánjuk, erre a névsorra csak az a 
kritikai megjegyzésünk van, hogy a 
névsor eportszempontból rossz.

Labdarúgás
A mai mérkőzések programja. A 

városi sporttelepen ma, csütörtökön dél­
után két érdekes mérkőzés kerül eldön­
tésre. A kolocsvári Elit Sport Egylet 
«alkalommal tarlja meg első bemutató 
mérkőzését a Victoria kombinált csapa­
tával. Az Elit futballcsapatát a kolozs­
vári pályán még nem volt alkalmunk 
látni, tekintettel azonban Binffyhunya- 
don és Dőaen elért legutóbbi eredmé­
nyeire, az együttes közepes játékerőt 
képvisel és as őszi bajnokságon a má­
sodosztályban sikerrel vehet részt. Meg­
előzőleg az njs&girők csapata a kolozs­
vári színészek reorganizált csapatával 
tart revánsmérkőzést. A kolozsvári szí­
nészek • legutóbbi mérkőzésen 2 : 0 
arányban vereséget szenvedtek az új­
ságíróktól, a ma délutáni találkozóra 
asonban teljesen újjászervezték csapa­
tukat és a következő felállításban ját­
szanak : Pattantyús, Lengyel, Bariba, 
Fülöp, Bérezi, Urbán, Bálint, Forgács, 
Berky Jlska, Lukács, Dálnoki. Az új­
ságírók csapatában a következők ját­
szanak : Popa Ádám, Molitorisz, Muth, 
Ormos László, Székely Béla, Czikőli, 
Győri Imre, Hoffmann, Gredinár Aurél, 
Erdélyi Kálmán, Olajos Domokos. A 
mérkőzés bírája Nagy Lajos lesz.

Városkőz! válogatott mérkőzések. 
Julius hónapban fontos ős nagyjelentő­
ségű sportesemények fognak lezajlani 
as erdélyi és bánáti sportkerületekben. 
Kolozsvár éa Nagyvárad válogatott csa­
patainak Julius 2-án tartandó városközi 
mérkőzésén kívül Arad és Temesvár 
reprezentatív csapatai találkoznak e 
napon Temesvárt. A mérkőzést hosszas 
és zavaros tárgyalások előzték meg, 
dr. Avrameeou Vasul aradi szövetségi 
elnök intervenciójára azonban végre

sikerült a Julius másodiki terminusban 
megegyezni. Temesvár válogatott csa­
patának végleges összeállítását még 
nem hajtotta végre a szövetségi kapi­
tány, valószínű azonban, hogy Temes­
vár futballsportját a következő játéko­
sok fogják reprezentálni: Ritter, Kon­
dor, KozoviU, Rajnák, Tóth, Zimmer­
mann, Lnl'inioh, Freeh I., Schiller, 
Chambre és Freeh II. Kombinációba 
jöhetnek még Bauer, Halmos, Fenyvesi, 
Steiner Brúnó, Szilágyi és Schneider. 
Julius 9 én Nagyvárad válogatott csa­
patával játszik a temesvári válogatott a 
Kinizsi-pályán.

Julius 30-án pedig a temesvári 
roprezentativok Petrozsényben a Zsil- 
völgy válogatott csapatával mérik össze 
erejüket. Temesvár fntballsportjának 
fejlettségét és erősségét bizonyítja, hogy 
egy hónapban három válogatott mérkő­
ző;) lejátszására éreznek magukban 
képességet n temesvári futballisták.

Brassó - Marosvásárhely válogatott

mérkőzés. A két város válogatott oaa- 
pata ma, csütörtökön délután Brassó­
ban tartja meg ravánsmérkőzését.

Kinizsi —TAC. Az MTK éa FTC 
találkozására emlékeztető hatalmas ér­
deklődés nyilvánul meg sportkörökben 
a két legjobb temesvári futballcsapat 
ma, csütörtök délutáni találkozása iránt. 
A TAG csatársora vesztett gólképes- 
ségéből, a Kinizsi támadósora azonban 
szintén ebben a hibában szenved őe igy 
előreláthatólag a rendkívül heves mér­
kőzésen, amelyet Winkle István kolozs­
vári szövetségi bíró vezet, nem lesz 
gólzápor. Feltevésünket igazolja az a 
körülmény is, hogy mindkét csapat 
közvetlen védőimét különösen a fedezet- 
sorokat elsőrendű játékosok alkotják. A 
kőt oiapat a múlt év májusa óta 
összesen öt alkalommal játszott egy­
más ellen, három mérkőzést a Kinizsi, 
egye) a TAC nyert meg, egy pedig 
0 : 0 arányban eldöntetlenül véződött.

dik róla. hogy a gyárak az árakat 
a kiviteli tilalom ellenére sem tud-

Iák leszállítani, ezabaddá teszi a 
iőr exportját. A bőrgyárosok kifej­
tették, hogy a cipőárak azért nem 

esnek, mert a cipők külföldi box ok­
ból ős sevrókból készülnek és ez a 
nyersanyag igen drága. A belföldi 
nyersbőrökből katonai bakancsok 
készülnek ésezefe valóban olcsóbbak is.

(x) A biharmegyel malmosok gyű­
lése. Nagyváradtól jelentik: Ma tűn­
jék meg Nagy váradon a biharmegyei 
malmosok kongresszusát, amely elha­
tározni fognak az őrlési dijakra vo­
natkozólag.

(x) Hogyan szállítják a román 
búzát Svájcba. Bukarestből távirafo.o- 
zák: Az iparügyi minisztériumban 
tegnap tartotta mog első érdemloges 
ütését a Svájcba szóló román gabema- 
szállitmónyoí lebonyolítására kikül­
dött speciális bizottság. Az ü‘ósen a 
szállítmányok technikájáról határol­
tak. Elhatározták, hogy a gabona- 
szállitmányokat tengeren kizárólag a 
Serviciul Maritim Roman hajóin bo­
nyolíthatják le és csak akkor lehet 
idegen hajókat is igénybevenni, ha a 
SMR nem tud m gfoielő s-rámu hajót 
rendelkezésre bocsátani. Az útirány 
Gáláé—Rotterdam — Amsterdam. A 
búzaliszt szállítására vonatkozólag 
nam határoztak. A svájci kormáuv 
megbízottai különben Galecbiui és 
Brailában tartózkodnak, ahol a érái 
litisoíat ellenőrzik.

(x) Olcsóbb 1 sz a papír. Bük i 
resti jelentés szerint tegnap volt n 
pipirgyárosok utolsó üláse, amolyan 
a papírárak leszállít'teáról tanácskoz­
tak. A mai p.ipiráruk ugyanis csak 
judus elsejéig érvényesek és a nyers­
anyagot áralakulása következtében 
jelentős áresésre van kilátás. Az ér­
tekezlet csak általánosságban döntött 
a papír Irakra voiiatk.or.ólag, az árak 
részletes megállapítása a kereskeds- 
lemügyi minisztérium feladnia.

(x) Fakereskedők az exportren­
delet ellen. Bukarestből írják: Teg­
nap délután sz iparügyi minisztéri 
urában az import-export bizottság 
teljes ülést tartott. Többek köpött 
tárgyalás alá került a fakereskedők 
és exportőrök, memoranduma, mely a 
kormáuyterrezet tűzifa kiviteli reá 
delete ellen foglal állást. Á fa keres­
kedők memoranduma kifejti, hogy a 
vagononként ezernyolcszáz leibe meg­
állapított ár, valamint az exportra 
vonatkozó kontingeatálási intézkedé­
sek elfogadhatatlanok és a tűzifa ki­
vitelét teljesen lehetetlenné teszik. 
Feltúrja a memorandum azokat a le­
hetőségeket is, amelyeket a romá­
niai faexportőrök elérhetnek a mai 
külföldi áruk ra liett megfelelő ex 
pcrtrondelet esetén. Az import- xport 
bizottság a memorandumban foglal­
takra még nem határozott.

Külföld
(x) A jóvátétel! bizottság meg­

kezdte munkáját Budapesten Bu
dapastről jelenük: A jóvátételi bi 
zottság, amely a napokban érkezett 
ide, megkezdte működéséi. Sorra 
járja a gyárakat és raktárakat és 
megkezdte a központtól kapott uta­
sításaihoz híven az adatok összeállí­
tását.

(x) A német festék Amerikában.
Washingtonból jolcntik: A szenátusi bi­
zottságot megbízták a Németországból 
származó fes tó káruk kérdésének meg­
vizsgálásával. A bizottság javaslatot 
nyújtott to, amely Hsrdingot felhatal­
mazta arra, hogy minden esz kint ra­
gadjon meg a veraaillesi békesaorződéa 
urna pontjainak végrehajtására, amelyek 
az Egyesült Államoknak bistoiitandó 
feitékanysgok és kémiai termékek kér­
désére vonatkoznak.

(x) A német aranymárka hivata­
los árfolyama. Berlinből táviratozzék: 
A kormány rendeletéi adott ki, amely­
ben Julius huszonötödikével újból 
megállapítja az aranymárka hivata- 
árfolyamát. Eszerint julius huszon­
ötödikétől kezdve a vámtételek fize­
tésénél az aranymárkát hatvannégy 
papirosmárkáral számítják

Csütörtök, 1922. juniua 29.
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pénzügyminiszter 
löbbleto mondja a hilft

As VI Kelti ladöeltúlától

_ Nagy feltűnést kellett a pénzügy- 
miniszternek a napokban kiadott je­
lentése. amely arról szí molt be, hogy 
a költségvetési év első két hónapjá­
ban áprilisban és májusban, as ál­
lami bevételek 689 millió leiel halad­
ták túl a kiadásokat A kormány 
lapjai nagy megelégedéssel állapítot­
ták meg a pénzügyminiszter e fényes 
teljesítméiiyót és széles kommentá­
rokkal bővítették a hivatalos közle­
ményt. A közlemény szerint ugyanis 
az állami bevételek április hónapban 
összesen 509 millió leit tettek ki és 
ugyancsak áprilisban 162 millió volt 
az állami kiadások ösizoge. Ez tehát 
áprilisban összesen 338 miillő lei 
megtakarítást jelent. Ugyanilyen szá­
mítás alapján májasban a bevételi 
többlet 351 millió Isi, niásszóval áp 
riiisban ős májusban az állam 689 
millió leiel vett be többet, mint 
amennyi kiadása volt. A közel 700 
milliós többletet, melyet a pénzügy­
miniszter rövid két hónap alatt elért, 
messzemenő következtetésekre adott 
okot a közelálló lapoknak. Kiszámí­
tották, hogyha két hónap alatt a 
pénzügyminiszter hétszázmilliót ta­
karít meg, úgy a pénzügyi óv végéig 
hatszor annyit, azaz négymilliárd 
lei megtakarítást fog a költségvetés 
kimutatni.

Más lépők és elsősorban uz ellen­
zékiek tovább mentek a következő 
meggondolás alapján: Hu a költség- 
vetés ilyen horribilis bevételű több­
letet tud felmutatni, minek fizes­
sen a lakosság olyan nagy adókat, 
mint amilyeneket ma szednek. Nem 
lehet ésszerű, hogy tízmilliárdos 
költségvetésnél az állam nésyznilliárd 
bevételi többletet érjen el. Tehát: 
szállítsák le azonnal az adókat.

Nem lehet kétséges, hogy úgy a 
kormány, mint ez ellenzéki lapok 
számításai hibásak. A megtakarítá­
sokról elterjedt legendás hir nem le­
het egyéb, mint tendenciózus beál­
lítás a kormány pénzügyi politiká­
jának alátámasztására. A helyzet va­
lójában a következő:

A két hónap akiit elért többlet 
teljesen fiktiv, ha meggondoljuk, 
hogy ez csak úgy jöhet létre, ha 
számításon ki vüi hagyjuk az óv hátra­
lévő tiz hónapját. A z első két hónap­
ban ugyanis az állam nagy bevéte­
leket könyvelt el, de nem eszközölt 
fizetéseket. A költségvetés összesen 
izmilliárd bevételt irányoz elő, amely 
tizenkét hónapra felosztva nyolo?záz- 
ötvenmiiiiő bevételt jelent. Az állam 
tehát havonként legalább nyoloszáz- 
ötvenmilliót kell bevegyen, hogy az 
év végéig az előirányzott tizmilliárd 
kiadást fedezhesse. Jelen esetben mi

történik. Az ál'atn áprilisban és iné 
jusban összesen ezerkőtszázmiliiót" 
vételezett be. A költségvetés elő­
irányzata szerint azonban kétszer 
nyoioizázötvenmiiliót, azaz ezerhét“ 
százmillió leitkellett volna bevételeznie.

Nem többet és nem kevesebbet 
jelent ez, minthogy a költségvetés 
áprilisban és májusban ötszázmillió 
lei deficitet miaut ugyanakkor, ami­
kor a pénzügyminiszter jelentése hét- 
százmiiiió többletről beszél. Termé­
szetes, hogy ez a deficit is csak lát­
szólagos, mert hiszen az állami 
bevételek szempontjából április és 
május a gyönge hónapok közé tar­
tozik. Amennyivel kevesebbek az 
állami bevételek tavasszal, ugyan­
annyival magasabbak ősszel és a 
pénzügyi év végéig rendszerint teljé­
ben fedezik a kiadásokat.

Szakkörökben nem nagy elisme­
réssel emlékeznek meg a pénzügy­
minisztérium könnyelmű hivatalos 
jelentéseiről és megállapítják, hogy 
amennyiben a pénzügyminiszter a 
jövőben az. ilyen hivatalos jelentések 
alkalmával nem jár a szükséges tár­
gyilagossággal és szakszerűséggel, 
megrendíti a szakkörök bizalmát a 
szakminiszterek jelentései iránt.

Belföld
(x) A pénzügyminiszter véglege­

sen megállapodott az angol delegá­
cióval. Bukarestből táviratozzék: íira- 
(isna Vintila pénzügyminiszter éa a 
kincstári bonok konszolidációjáuak vég­
rehajtása ügyében kiküldött angol dele­
gáció között a tárgyalások befejeződtek. 
Az angol delegátusok Erdélyba utaz­
nak tsnulmányutra, hogy at ország 
hitelképességére vonatkozó adatokat 
szerezzenek be.

(x) Életbelép a román- bolgár 
vasúti egyezmény. Bukarestből je­
lentik : A román-bolgár vasúti egyez • 
ményt ma aláírták. Áz áruforgalomra 
nézve a berni és strozzai egyezmények 
újból életbe lépnek, a személyforgalmat 
pedig az 1921. évi berni szerződés 
szabályozza.

(x) A tímárok és bőrgyárosok 
ankétje a kereskedelemügyi mi­
nisztériumban Jcioctitto az Uj Ke­
let, hogy a kormány a belföldi bőr­
és cipőárak leszorítására erélyes ak 
oiót indított ód elhatárostíi, hogy 
amennyiben az árak rövid időn belül 
kedvozőbben nem alakulnak, sza­
baddá teszi a nyersbőr kivitelét Az 
áruk méltányos leszállítása érdeké­
ben a minisztérium ankétet hivott 
egybe, amelyet tegnip tartottak mog. 
Megáll api tolták mindenekelőtt, hogy 
bár a bőr kivitele teljesen tilos, a 
belső bőr- és cipőárak változatlanul 
magasak. A kormány képviselője 
kijelentette, hogy bizottságot küld 
ki a bőrgyárak számadásainak ellen­
őrzésére és amennyiben meggyőző­

jó tűzifái atar, w. FrcÉel-fateiephei (Mit IsiBiit* ti Tea) Straus Bprlnloaröti 
(Bynfagfér-i.) 15. Tilifoa Z-Bfl, Ml, Z#

*

*
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Valutapiac Junius 28-án
mar/vii font i| , icmtrv holi. ' tör^ü • *v*u■S';s;S “ llmirk.'. '‘"«'•'IlMnt tont ka

iD4.it/

is;

lei 260, luster sacoo

Neumann m.
#
s

CsUtOrtök 1922. junius 29.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Csütörtök: Osztrigás Mioi. (Francia bohózat 
repriz. Rendes holyárakkal.)

Péntek: Monna Vanna. (P. Márkus Emilia 
vendégjátékával. A földszinten emelt 
holyárakkal az erkélyen promier-holy- 
árakkal.)

Szombat; Kaméliás hölgy. (P. Márkus Emilia 
vendégjátékával. A földszinten omolt 
hely árakkal. Az erkélyen premier hely- 
árakkal.)

Vasárnap d. u.: Hoffmann meséi. (Népszerű 
opera-előadás olcsó holyárakkal.) 

Vasárnap este: Névtelen asszony. (P. Márkus 
Emilia vendégjátékával. A földszinten 
emelt holyárakkal, az erkélyen premier 
hely árakkal.)

Hétfő: Negyvenéves asszony. (P. Márkus 
Emilia vendégjátékával. A földszinten 
omolt helyárakkal. Az erkélyen premier 
holyárakkal.) •

A műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megválthatók a színház pénztáránál.

P. Márkus Emilia vendégjátéka. Ma
estére érkezik Kolozsvárra Márkus Emilia s 
pénteken este kezdi meg négy estére terjedő 
vendégjátékát Waltoruik Monna Vanná-jában. 
Szombaton a Kaméliás hölgy címszerepében 
folytatja föllépését Márkus Emilia. Vasárnap 
tiisson izgalmas drámája : a Névtelen asszony 
hétfőn pedig a Negyvenéves asszony c. új­
donság kerül színre.

Hoffmann meséi. Igen érdekes előadás 
lesz délután a magyar színházban. A Hoffmann 
meséi fog olcsó holyárakkal szinrokerülni a 
főszerepekben Lóvay Ilonával, Kolbay Ildikó­
val, Susnek Annával, Rózsa Ilivel, ltuvinszky 
Rafaellel, Bretáu Miklóssal, Kovács 
Katóval, Bálinttal, Loőveyvel, Virággal.

Osztrigás Miéi. Ma este a legmulatságo­
sabb a legötletesebb francia bohózatok ogyiko, 
az Osztrigás Mici fog 10 évi pihentetés után 
teljesen uj betanulással s uj szereposztással 
szinrekerülni.

MOZGÓK MŰSORA:
Uránia mozgóbaií: Csütörtökön, pénteken, 

amerikai filmremok. A megvásárolt asszony. 
Címszerepben a szép Alice Brady. Szombat, 
vasárnap falrengotő Ufa-vígjáték, Nászuton. 
Főszerepben a pajkos Bella Moga. Végtelenül 
kedves, romantikus, vig história, egy nász utas 
pár kalandjai.

Felelős szctkesxtS OR.MARTOM 
Hadát FRATERNITAS nyomdává!!.

TŐZSDÉK Lei cseh
kor. márka fran

1 frank
svájci
frank líra 03 52 ÍT,

kor.
i laagyj

kor. jí

Bukarest- valuta
deviia

310 4950 1371 30 760 125

Bécs valuta
deviza 36250 55

jj
1890 1

Prága valuta
do viza '

I!

Berlin . valuta
deviza

, A i
II

Zürich .. valuta
deviza

101250 15275 4435 2507 2'5 5350 li
s

Paris.... valuta
deviza 730 .

1
1

Budapest valuta
deviza

625 12/9 291
•

19 550

kívánatra egyes drbként is bár­
hova gyári áron szállíttatnak 
kartámlával, lábrésszel príma 

I» vászonnal 250’—, vászon nél- 
. iU- kül 150.— lei ellenében oooo

W8ÍSZ lüiüloR, DfOuEO-MaFB, Nagypiac tér 10.Telefon905.

j Kereskedők és viszontelárusitók figyelmébe!
2 vagon olasz cérna érkezett, garantált 400 yardos la. márkák.
Sjiátiitunk tegolcsóbb napi árban postai exétkUldCóSd.

Gottfried és Herskovífs
Öradea-Mare, Piata Unirü 12. — Telefon 21L

Budapesti
VII., Rákóczy-ut 6. és 1276

Wieni
I,, Rotenturmstrasse 27. számú 
házaink utján úgy a darab át u, 
mint vagonrabon ár / forgalmat 
Románia Mzgya ág és Austria

köz..

5-10-15 nspi
határidőn belül —- kötbér kikö- 

. tése melleit — sikerül 
lébonyolitsnunk.

Úgyszintén határidő mellett vál­
laljuk a német cseh és olasz 

szállítmányokat.

Deutsch Testvérek
nemzetközi szállítási vállalat, 

Cluj, Plata Unlrii 26.
Fiókoki Oradea-Mare Rh—móczl-u. 12 

Orsóvá, Dunapart.
Saját expositurák : Bruck, Hegyes­

halom, Moson, Sí otnok, Biharkercsztes, 
Békéscsaba, Kötegyán, Biharpüspökl.

i GRÜNWALD-ŰVEGCSISZO LDA

férfi - , fiú- és leány■ 
karúba áruháza 

Gluj , Piata ünirii 
Főtér 14.

Hitter és Breuer
szesz, bor, sör és pálinka 

nagykereskedők
Oradea-Míare—Naeyvárad

Gilányi-u. 8. sz.
Saját főzdénkben termelt gyümölcs­

pálinkák és borpárlat 1351

Tükőröveg megérkezett!

ÉS TÜKÖRÁRUGYÁR
ÉPÜLETÜVEGEZÉS! VÁLLALAT
ORADEA-MARE, STR. GERLICZY 16
Tükrök és bútorüvegek minden

Uirafoncsorozás Ilii
f *

>

3 külföld bármely részébe 
!egszolidabban eszközöl a

SCHÖNBERGER,SPITZ & C°=
i| kötött, szövött, rövid és norinberQl áruk nagykerekedóse | j- 

I Oradea- Mare—Nagyvárad, Nagyplac-tér ti í

moo Ern üVEGCSISZOLDA

ésTÜKŐRÁRUGYÁR
készíti a legszebb tükröket 

' T ä ne A és bútorüvegeket minden 
1 CVll Y es 1 ÄKon méretben és mennyiségben
Oradea-Mare (Nagyvárad) Strada Saguna Ujrafoi* CSOPOzás! 
(Kapucinus-u.) 20. ooooooooooooooooo íasi Kenjen arajanlatol!

Cluj, az Urania palotával szem­
ben. Idegen pénznemek vétele és 
eladása, folyó számlák, lombard- 
kölcsönők, betétek naptól-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak.
Yeiefon 1—69 és 7—25.

Temesvári Mümalom Rt.
Moara MareTimisoreanaS.p.A.

Timisoara—T emesvár

Nagyrománia 
legnagyobb és 

legmodernebbül 
berendezett 

malmai

Napi
örlőképesség 
32 vagon

ki

m

1I
I
1
EEi

El
Értesítés! Értesítés!
A téli hónapokra készített „HERCULES“-sör elfogyván, most ismét a nyári 
hónapokra a kitűnő minőségben gyártott, közkedveltségnek örvendő,

híres barna

„ A P A T“-sör különlegességet
(á la München) hoztuk forgalomba.
Felhívjuk a sörivó közönség figyelmét 
ezen elismert, kiváló sörgyártmá­
nyunkra, valamint az országszerte elő­

nyösen ismert világos
tori-

C

i

Monostori- ^^ZELL — 
sörre SÖRGYÁR

CLUJ (HoloZSBär), monostor
íeieiieieiieat?r*leTllTTltrTll!^

Is, melyek minden szakmába vágó 
üzletben kaphatók

HHH« mmmrn ii
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APRÓHIRDETÉSEK
Afróblrdcltock tgyiMrl kűzltol dll. Havin- 
kiüt 1 l«l. Vastagabb betkvel szedett szavak 
2 lel. Legkisebb apróhirdetés dl|a — 10 azóta 
— 10 lel. lallpóa hirdetésekre semminemű let 
vllégosltóst nem adenk. A beérkező aiónlalok 
bellii hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetók 
ói, vMóklek a khrónt clrnre továbbutalnak. Erre 
acélra a hirdetési Üllőn kívül 2 lel 60 báni 
■■■í™ bélgegkölteeg Illetendő. ■ —■

Hirdetési és nyomdaszakmíban jártas 
akvIsltSrök felvétetnek. Jelentkezni a 
kiadóhivatalban.

Jó karban levő üzletberendezés olcsón el­
adó. Feiner Testvérek, Unló-u. 11. 4098-1

Kolozsvárhoz közel, nagy községben régi 
üzlet az összes engedélyekkel, szép lakással 
és kerttel több évre kiadó. Értekezni Árpád­
ul 30. az üzletben. 4106-1

Angolbőlf franciából, németből csoport­
oktatás havi 70 leiért. Privátórák. Calea Vic- 
toriel 16, 4104-1

Tiszta sárga méz-viaszt veszünk. Her- 
czeg Oéza vegyészeti gyár Arany János- 
utca 3. 4058-1

Boüskorjnosútalp. felsőbőr és aljgyírtóblBnii
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki meg­
rendeléseket kis postacsomagokban fi eszköz­
lök. Jelenlegi talp és becskor ára 65—70 lei.
Vagontéfelnél 5 százalék kedvezmény.

sAmson-börgyAr
Oyufagyár-utca 1. Oyoriáru raktárral szem­
ben. Telefon: Oyár ’'—96. lakás 8—37. szám.

Európára
szóló útlevéllel rendelkező keres­
kedelmileg képzett javakorabeli 
úriember nagyobb vállalatnál ál­
landó jobb javadalmazási állást 
keres. Perfect román, magyar és 
német szóban és Írásban: Aján­
latok „Mercur“ jeligére a kiadóba 

kéretnek. 4107-1

mert a

Gyárt: bőrenyvet, csontenyvet, 
csontzsirt, műtrágyát, 
szappant, kocsikenőcsöt, 
gépzsirt, téglát stb.

Vesz: csontot, száraz és vizes 
huslást, nyers és olvasz­
tott fagyul.

Ama szerencsétlenségnek da­
cára, amely gyárunkat érte, 
tisztelettel értesítjük nagyér­
demű vevőkörünket, hogy 
gyárunk rövid időn belül újra 
megkezdi tizemét és az ösz- 
szes előjegyzések és rendelé­
sek a legpontosabban lesz­

nek elintézve. 4098‘1

„Unirea"
cukorka, biscuit és dobozgyar rt.

Bőrgyár Rt., * Cluj—Kolozsvár
gyárt mindenféle férfi, női és gyermek­
cipőt színes és lakbőrökből is a leg­

elegánsabb kivitelben!! ísot

Mérlegképes fikSnyielfit
keresünk minél előbbi belépésre. 
Magyar-német nyelv perfect tu­
dását, román nyelv ismeretét 
kívánjuk. Előnyben részesül, aki 
alaposabb árukereskedelmi gya­
korlattal rendelkezik. Fénykép­
pel ellátott ajánlatokat bizonyít­
ványokkal, igény megjelöléssel 
és referenciák feladásával kérünk. 
„Concordia* Közgazdasági Bank 
és Kereskedelmi Rt. Alba-Julia, 

4 03-1

Ottoman America Linie
B-du! Elleabeta No. 4. Bucureatl

Constanca
direct

Newyork
r

Hamburg
direct

Newyork

Fontos értesítés!
Mindazoknak, akik Amerikába szándékoznak utazni, nem kell Bukarestbe 
menniük s hiábavaló költségeket csínálniok, mert az amerikai konzulátus 
csakis az utazási irodáktól fogad el útleveleket. A illetők küldjék be tehát 
hozzánk kővetkező okmányaikat i Útlevél, születési bizonyítvány, er­
kölcsi bizonyítvány, amelyben az is benfoglaltassék, mióta lakik a köz­
ségben, amelyből kivándorol, házassági tanúsítvány, az amerikai roko­
noktól küldött bevándorlási engedély és 4 fénykép (4 cm. széles és 5 
cm. hosszú). — Mindezen okmányokat átadjuk az amerikai konzulátus­
nak és >0 napon belül értesítjük a felet, mikor jöjjön Bukarestbe útlevele 
láttamoztatására. — Senki se kérjen amerikai rokonaitól hajójegyet, mert 
5000’— leivel drágább, mintha itthon vásárolja. írjon amerikai rokonai­
nak, deponálja az a szükséges pénzt a Banque Beige pour l'Etranger 
Newyork, 67, Wall Street, amely átutalja azt bukaresti testvérintézetéhez 
(Banque Beige pour l'Etranger Bucuresti, Cal. Víctoriei) s ez azonnal 
értesíti a címzettet a pénz megérkeztéről, — Bármiféle információ­
val szívesen szolgálunk és kívánatra megküldjük prospektusunkat, amely 

a lehető legrészletesebb felvilágosításokat nyújtja.
Jegyezze meg jól a címünket: 4045-1

Ottoman America Linie romániai képviselője 
Férd. Hédont mérnök Bucuresti,

Bvd. Elisabeta No. 4.

Csütörtök, 192/. juniuB 29

Spltalul Pub’lc a Judetulul Saiaj Zalau 

No. 220—1922/23. adm.

Árlejtési hirdetmény.
Szllágyvilrmegye Zalaul közkórháza 

részére az 11)22—23. évi fűtési Idényie szük­
séges 010 m° elsőzsztályu tűzifa biztosítása 
céljából f. évi julius hó 20 án d. e. 10 óra­
kor hivatalos versenytárgyalást tartunk. Föl­
hívjuk a szállításra vállalkozókat, hogy zárt 
Írásbeli ajánlataikat a gondnoksághoz cí­
mezve legkésőbb ugyanazon nap d, e. 0 
órájáig adják be. A szállítási feltételek a 
gondnoksági Irodában megtekinthetők.

Zalau, 1922. junlus 18.
Dr. Rofh 4043-1 Vitéz Traján 

séf. medic dirt clor. administrator.

IRáramarosi Tahapéspénztár Rt.
Sigethul-Marmatlel (Máramarosszlget) 

Alapítva 1898.
Telefonszám 114-111. ,

Táviratlclm Máramarositakarék, 
Idegen pénzek vétele és eladása. 

Átutalásokat eszközöl a bel- és külföld bár­
mely piacára a legelőnyösebb feltételek mellett. 
Betéteket a legmadasabb kamatláb mellett 
gyümölcsöztet. Váltók leszámítolása és ipart 

vállalatok flnanclrozása. 1378

Nagybani raktárom
Str. Regina Maria v. Deák Ferenc-u. 

13. szám alatt van

Eisenstädter F.
volt Lakatos-áruház 

Sehol olyan választékkal nem kap 
gyermekkocsit, utazóbőróndőt, 
gumilabdát és footballnbdat

Fürdőidényre
gumisapkák, szivacsok, min­
den nagyságban, szarvas­
bőrök, luffák nagy válasz­
tékban kapható a

,Rózsa'
nagydrogéria és vegyészeti 
gyár rt. detail üzletében

Cluj, Plata Unirii (volt Mátyás 
király-tér) 26. szám. Telefon 7 91.

Hirdessen az UJ KELET-ben!

Cipőkereskedők figyelmébe!
Nagyobb mennyiségű vászon cipők érkeztek 1

Női barna, vászoncipó angol sarokkal................................ párja 65 lel
Női szürke és barna, vászon, tél, fűzős, magas sarokkal „ ' 85 „
Női lamgoms füzíís fél, egyenes lábas, gavalér sarok .... „ 95 „

Cseh gyártmányok.
Kívánatra minta párakat postán azonnal küldünk.

Grtinféld Testv. cipőnagykereskedése, Satu-Maré.

Megolcsi lt oz építés!
Calcit telepén 

1 m3 mész
170 lei

Telep:
Feligeíri-y. 9. Telefon 1106

n Barter
CLUJ - KOLOZSVÁR. 
Plata M.VIteazul 13. Telet. 10-49.

Ernemann-Werke, Dresden
H 1 fényképészeti gépek

1 és lemezek

Beta (vorm. Dr. Schleussner) Berlin
j I Aristo-, celloidin-, gáz­

fény és bromezüst 
papitok1

Tip-Top chemische Werke, Wien
fényképészeti
vegyszerek

gyári lerakata
(ftOffOdiiáni or Tánrai* uEyESVuFI ES loPSui
cégnél, Cluj-Kolozsvár Str. Regina Maria 
(Deák Ferenc-u.) 25. — Eladás nagyban és 
kicsinyben. Sötétkamara díjtalanul. 1263

ELSŐ ERDÉLYRÉSZI
ÉKSZERÁRU GYÁR
CLUJ, Str. Xenophon (v. Szappan-u.) 

Telefon tnterurban 2-13. 
Sürgönyeim I JUVAERE Glu).

Ékszeráru gyár és nagykereskedés.

Vesz:
legmagasabb árban min­
dennemű arany és ezüstöt.

Gyárt és elad:
mindennemű ékszerárukat.

Vállal:
mindennemű brilliáns munkákat, 

javításokat és alakításokat.

Vésnöki műterem.
Fogászati arany és forrasztó. 

Arany és ezüst hu­
zalok és lemezek.

Csak yíszontBladéli részére!
leHBtoflhfcieCZfcu

"BIKA-SOR"
karfelen kívüli sör 4099-1

fflll Jelent ez ? Azt, hogy a Bika-sör áta száz palackonként 150 leiel 
és 100 literenkéntf!20 leid olcsóbb,mint a kartell söré.

Meri a Bika-sör ára a régi maradt
Ezért Iszik mindenki Bika-sört

HSO HtDIN Szalámit postán 
utánvét mellett pontosan szállít 1344

SlnhlBP Hír 8 B szalámigyára
Oluj, Plata Mihail Viteazul (Szé- 
chenyi-tér 39. Telefon 12—90. 

Árjegyzék és -|tP3n kívánatra ingyen.

Cukorka és 
csokoládé

raktár
B 187?
Lusztlg es Nussbächer
Cal. Regele Ferdinand 31.
Szállítunk póstán, 
utánvét mellett.

„Fraternitas* nyomda kiadása, Cluj —Kolozsvár.


